


Применение информационных и коммуникационных технологий в учебной деятельности неслышащих школьников
Л.В. Бисерова – учитель-дефектолог, И.Ю. Вечтомова – учитель начальных классов.
Школа – интернат для детей с нарушением слуха, г. Пермь

   Внедрение ИКТ в практику школьного образования - одно из самых значимых направлений модернизации образования в стране.      
    Учитывая многообразие отклонений в психическом и речевом развитии детей с нарушением слуха использование компьютерных технологий позволяет оптимизировать педагогический процесс, повысить эффективность коррекционного обучения, индивидуализировать его  и снизить риск социальной дезадаптации неслышащих школьников в современном обществе.
   Применение компьютерных технологий на индивидуальных коррекционных занятиях и в начальной школе становится особенно целесообразным, так как позволяет предоставлять информацию в привлекательной форме, что не только облегчает и ускоряет запоминание содержания, но и делает его осмысленным и долговременным. Учебный материал, предъявляемый в ярком, интересном и доступном для ребенка виде  повышает интерес к занятиям, развивает эмоциональную сферу, стимулирует речевую активность неслышащих учащихся. Такое занятие вызывает у детей эмоциональный подъем, даже отстающие ученики охотно работают с компьютером.
     Использование компьютера создает ряд преимуществ как для учителя, так и для ученика:
Преимущества использования ИКТ:
· -    индивидуализация обучения; оптимальное сочетание индивидуальной и групповой работы;
· -    интенсификация самостоятельной работы учащихся;
· -    рост объема выполненных на уроке заданий;
-    возможность наполнить программу звуком, продублировать текст голосом диктора, создать необходимый музыкальный фон для работы, включить любой видеофрагмент, «оживить» мультипликацией, анимацией; что дает возможность наблюдать объект в действии, движении и обеспечивает большую наглядность и интерес учащихся, что очень важно для детей с нарушением слуха. В презентацию  можно вставить текст, иллюстрации, фотографии;  
-   возможность организовать виртуальные экскурсии в природу или в исследовательский институт, музей, театр и др.;
-    повышение познавательной активности и мотивации усвоения знаний за счет разнообразия форм работы, возможности включения игрового момента;  
-    возможность быстрой смены видов деятельности из-за неумения детей долго сосредотачиваться на одном упражнении (задании), проведение физкультминуток, динамических пауз;
-    экономия времени на подготовку к уроку (не нужно готовить раздаточный материал); возможность открыть файлы предыдущих занятий, с целью повторения  пройденного материала;  
- возможность в любой момент отредактировать предлагаемый учащемуся материал;/педагог может сам задавать уровень сложности заданий, предъявляя лексический материал, который при этом будет уточняться и закрепляться, учитывая зону ближайшего развития ребенка/;
-  наглядность изучаемого материала (ребенок видит  процесс и результат своей работы и как следствие - повышение интереса к работе);
- возможность использовать на всех этапах урока (занятия, мероприятия), при объяснении нового материала, закреплении, повторении, контроле, при проведении олимпиад, внеклассных мероприятий; 
- развитие различных высших психических  функций;
   На индивидуальных коррекционных занятиях и в начальной школе наши педагоги   широко используют готовые электронные материалы:
· «Игры для тигры».
· «Баба-Яга учится читать».
· «Мир звуков Otto».
· «Мир за твоим окном».
· «Кроссворды».
· «Домашний логопед. Практический курс».
· «Музыкально-логопедические рифмовки». 
· Тренажер по математике в начальной школе.
· «Маленький гений. Тренируем внимание.»
·  «Lessi».
· «Тетрис. Математический тренажер».
  и  самими составляют электронные приложения к фронтальным урокам, коррекционным и внеклассным занятиям, интегрированным урокам, к отдельным темам уроков и занятий, праздничным мероприятиям. 
      Использование ИКТ позволяет создать коммуникативные ситуации, автоматизировать языковые и речевые действия, способствует развитию слуха, а также обеспечивает реализацию индивидуального подхода и интенсификацию самостоятельной работы учащихся. 
  Таким образом, применение компьютерных технологий позволяет сочетать коррекционные и учебно-развивающие задачи, учитывать особенности психофизического развития учащихся. Способствует оптимизизации процесса  формирования навыков речевого общения, развития речевого слуха, развития слухового восприятия, совершенствования навыков коммуникативного общения, содействуя гармонизации развития   и социализации личности неслышащих учащихся. 
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