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Возросшие требования к образованию детей с нарушенной слуховой функцией, определяют необходимость модернизации содержания образования с позиций применения современных педагогических технологий. Использование компьютерных технологий в образовании детей с нарушением слуха, базирующее на основе исследований отечественных и зарубежных ученых (Ю.А. Шрейдер, О.И. Кукушкина, И.А. Никольская, D. Moores и других) является необходимым условием их социальной адаптации.
Однако в исследованиях, имеющих непосредственное отношение к детям с нарушением слуха, возможности развития познавательной сферы средствами компьютерных технологий изучены недостаточно. Не изучено, влияние применения обучающих компьютерных программ у глухих детей младшего подросткового возраста на такие познавательные процессы, как зрительное восприятие, устойчивость и объем внимания, зрительная память, мышление. Таким образом, актуальность исследования определяется противоречием между значимостью развития познавательной сферы глухих детей, занимающихся спортивным ориентированием как одной из важных задач процесса обучения, средствами информационно-компьютерных технологий; и их недостаточной разработанностью. Это позволило определить проблему исследования, которая заключается в изучении возможностей использования информационно-компьютерных технологий в коррекционной работе по развитию познавательной сферы школьников с нарушением слуха. Решение данной проблемы явилось целью исследования.

Одной из необходимой сфер, для развития субъекта с нарушением слуха, является информационная среда, которая впервые была предложена Ю.А. Шрейдером (1989), рассматривающий информационную среду не только как проводника информации, но и как активное начало, воздействующее на ее участников.

Исследователи отмечают, что информационная среда образовательной деятельности формируется:

- педагогом (он определяет содержание программы образования, принципы обучения, формы и методы организации тренировочного процесса, стиль общения, и т.д.);

- педагогическим коллективом учебного заведения (определяет общие требования к воспитанникам, сохраняемые традиции данного учебного заведения, форму взаимоотношений педагог и воспитанника);

- государством как общественным институтом (оно определяет материальное обеспечение образования в целом, социальный заказ на формирование той или иной системы знаний и взглядов).

В настоящее время появилась возможность проводить теоретические и практические занятия по спортивному ориентированию в форме мультимеийной презентации, т.к. многие объяснения техники выполнения разучиваемых движений, правила соревнований, и безопасности занятий освещение теоретических вопросов различных направлений не могут быть показаны обучающим в рамках учебных часов. Демонстрационные средства, используемые на учебно-тренировочных занятиях (слайды, картины, анимации, видеозаписи), способствует формированию у детей образных представлений, а на их основе – понятий.

Использование компьютера и мультимедийных технологий дают положительные результаты при объяснении нового материала, моделировании различных ситуаций, при сборе нужной информации, при оценке ЗУН и т. д., а также позволяют на практике реализовать активные методы обучения.
В школах имеются все условия для проведения уроков с компьютерной поддержкой: интерактивная доска, мультимедийный проектор, компьютер.
Разработанные мультимедийные презентации теоретических занятий по спортивному ориентированию приводят к повышению мотивации учащихся, росту эмоциональной выразительности занятия, создаёт условия для получения теоретических знаний по технике передвижения по незнакомой местности.

Проведенный формирующий эксперимент в 2009/2010 гг. на базе КГС(К)ОУ «Школа-интернат с нарушением слуха» Пермского края показал эффективность разработанного нами компьютерных технологий начального обучения спортивному ориентированию. Главным критерием для оценки начального обучения спортивному ориентированию является значительный рост показателей, характеризующих качественные сдвиги в развитии устойчивости и объема внимания, воссоздающего воображения, зрительно-пространственной памяти, наглядно-образного и творческого (креативного) мышления.

Достоверно улучшение результатов устойчивости внимания у мальчиков произошли в обеих группах. Прирост составил в КГ – 15,64%, а в ЭГ – 34,01% (р<0,05). У девочек также произошли положительные сдвиги в показателях устойчивости внимания, прирост составил 16,98% в КГ, и 32,64% в ЭГ (р<0,05). Более значимо выросли результаты у мальчиков и девочек ЭГ. Учебно-тренировочные занятия по спортивному ориентированию, с использованием мультимедийной технологии способствуют положительному развитию устойчивости внимания.
Прирост объема внимания у мальчиков составил в КГ – 15,87 %, а ЭГ – 33,58 %. Выросли результаты и у девочек, прирост составил в КГ – 10,80 %, и в ЭГ – 26,80 % (р<0,05).
Использование интерактивной доски с заданиями различного характера, позволили увеличить объем внимания в ЭГ.
Анализ динамики показателей зрительно-пространственной памяти у занимающихся показал, что более высокий прирост результатов показали мальчики ЭГ. При исходных данных у мальчиков КГ 2,59±0,60 ус. ед. к концу эксперимента результаты выросли до 2,88±0,71 ус. ед. (р>0,05). В ЭГ значимо выросли у мальчиков с 2,62±0,16 ус. ед. до 3,46±0,41 (р<0,05). Подобная картина наблюдается и у девочек КГ и ЭГ. Это объясняется применением системы комплексных упражнений, как на теоретических, так и практических занятиях, способствующих улучшению зрительно-пространственной памяти.

Мультимедийные презентации на учебно-тренировочных занятиях предназначены для решения ряда педагогических задач, их использование позволяет значительно повысить производительность обучения. Преимущества мультимедийных технологий как средства обучения в возможности сочетать логические и образные способы освоения информации, активизировать образовательный процесс за счет усиления наглядности.

