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Проводя беседы на занятиях по гражданскому воспитанию, спрашивая наших учащихся о том, что они знают о памятных местах Челябинска, о военном прошлом нашего города, мы видим, что не все из них могут ответить на поставленные вопросы. Именно поэтому мы начали разработку учебно-дидактического комплекса, посвящённого родному краю, нашей малой Родине с цикла «Героическое прошлое Челябинска». 


Методически выверенное использование регионального компонента при проведении воспитательских занятий способствует пробуждению интереса к истории родного края, помогает усвоению материала. 


Для нас,  челябинцев, на берегах Миасса начинается Россия и весь мир. Здесь для нас главное место на Земле. Названия на карте города напоминают нам о событиях прошлого, о людях, чьи добрые дела, труды и подвиги на благо Отечества достойны почитания и вечной памяти. Ведь совсем не обязательно уничтожить народ, достаточно убить память, и народа не будет.

   Детство и юность - самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине, гордости за свой народ, благодарности ветеранам. Учебно-дидактический комплекс «Героическое прошлое Челябинска» помогает решать эти задачи. 

  Наши занятия – это виртуальное, увлекательное путешествие в историю города.

  Учитывая хроническую занятость педагогов, мы решили при разработке занятий с использованием ЦОР применить принцип «включил и делай». Этот принцип  предполагает доступность, простоту в использовании современных технических средств, наличие всех компонентов, необходимых для работы воспитателя.

  Применительно к нашим занятиям мы понимаем этот принцип так. Занятие должно содержать интересную для детей соответствующую их возрасту информацию, предполагать участие детей. ЦОР должен быть таким, чтобы любой педагог в школе (учитель или воспитатель) мог им воспользоваться.

  Речевое развитие учащихся и уровень их знаний сильно различаются, но, используя принцип вариативности, мы можем проводить занятия,  как в среднем звене школы, так и в старших классах. Существует возможность усложнять или облегчать предлагаемый материал, увеличивать или  уменьшать его объём.

  Учебно-дидактический комплекс «Героическое прошлое Челябинска» включает в себя следующие темы:

· «Танкоград»,

· «Уральский добровольческий танковый корпус»,

· «Памятные места Челябинска» (Рассчитано на  проведение 2 занятий),

· «Никто не забыт, ничто не забыто» (Рассчитано на  проведение 3 занятий).

  При разработке занятий мы соблюдали принцип преемственности. Каждое последующее занятие неразрывно связано с предыдущим.

  На первом занятии «Танкоград» учащиеся знакомятся с военной историей Челябинска, с заводами, выпускающими военную технику, с картой Челябинска 1943-его года.

  На экране - плакат «Родина-Мать зовёт». Звучит песня «Священная война». Текст песни предлагается учащимся слухозрительно.

  Музыка и стихи, которые сопровождают рассказ о Челябинске в годы войны, вызывают у детей различные  эмоции: от торжественно-печальных  и лирических, когда они слушают песни «Священная война»  и «Тёмная ночь», до чувства гордости и восхищения, когда они видят кинохронику парада Победы и слушают знаменитый марш «День Победы».

  Особое впечатление на детей производит рассказ, фотографии и кинохроника о работе детей-подростков в годы войны.

Детям предлагаются вопросы:

· Почему на заводе в годы войны работали дети?

· В каких условиях работали люди?

· Можно ли назвать труд женщин и детей подвигом?

 Это занятие  позволяет детям узнать о вкладе челябинцев в дело Победы в Великой Отечественной войне, воспитывает чувство гордости и благодарности к труженикам тыла.

  Затем мы переходим к теме «Уральский добровольческий танковый корпус». Опираясь на знания учащихся о том, как работал в годы войны челябинский тракторный завод, и почему наш город называли Танкоградом, ребята узнают о Добровольческом танковом корпусе, о местах сражения добровольцев и о танкистах, чьими именами названы улицы города.

  Звучит марш «Прощание славянки». На экране - фотография: колонна танков движется по одной из главных улиц города. Добровольцы-танкисты уходят на фронт. Ребята  были поражены и поняли, почему, именно на этом месте поставили памятник добровольцам-танкистам.

 «Памятные места Челябинска» - это увлекательная виртуальная экскурсия по памятным местам города, посвящённым защитникам Родины и труженикам тыла. На этом занятии мы виртуально побывали с детьми в Саду Победы, у памятника, посвящённого рабочим челябинского тракторного завода, погибшим в годы войны, осмотрели Танк-памятник на Комсомольской площади и памятник Добровольцам-танкистам на улице Кирова, провели  минуту молчания у Вечного огня. 

      Детям предлагаются различные задания. Составить описание памятника:

  - Опиши лицо солдата на барельефе.

   Сколько лет солдату? 

   Какое у него лицо? (глаза, брови, нос,  губы, подбородок,  взгляд).

               Что можно сказать о характере солдата?

 - Используя словарь, данный на экране, дети дают описание солдата.

Словарь: прямой, широкие, сжатые, бесстрашный, напряжённый, суровый,  волевой, мужественный, храбрый,  смелый, каска со звездой.

  - Ответить на вопросы

   Какая звучит музыка?

   Что символизирует Вечный огонь?

   Почему в любое время года к Вечному огню приходят люди?

Словарь: символизирует вечную пямять о погибших, благодарность живых, скорбная, траурная, печальная, поклониться защитникам Родины, героям.


Завершающая тема учебно-дидактического комплекса «Героическое прошлое Челябинска» - «Никто не забыт, ничто не забыто» состоит из трёх занятий: памятник «Подвиг», посвящённый выпускникам школы №1, погибшим на войне, «Катюша» и мемориальный комплекс «Память». Все занятия содержат диалоги .


Кому посвящён памятник «Подвиг»?


Памятник «Подвиг» посвящён…  . Ты знаешь, на чьи деньги создан памятник?


Деньги на памятник собирали…   . Почему солдат опирается на автомат?


Солдат опирается на автомат, потому что… . Почему он не выпускает из рук знамя?


Боец не выпускает из рук знамя, потому что знамя – это символ чести  и победы.

 Цель занятия – формирование чувства уважения и благодарности  ветеранам войны и труженикам тыла, которые своими ратными  делами и трудом отстояли нашу страну - достигается благодаря эмоциональной насыщенности занятия:.

  Чтобы закрепить полученные знания и  усилить эмоциональное восприятие. мы провели автобусные и пешие экскурсии по памятным местам Челябинска.

Знакомство с героическим трудом челябинцев в тылу в годы Великой Отечественной  войны, с их подвигами на полях сражений формирует патриотические чувства наших воспитанников. Краеведческий материал даёт нам возможность воспитывать патриота и гражданина не на абстрактных идеалах, а на конкретных примерах, позволяющих приобщить детей к наследию малой родины.


Благодаря музыкальным фрагментам, стихам, кадрам военной кинохроники, фотографиям военных лет, обширному словарю развиваются эмоции, которые обеднены у глухих и слабослышащих детей в силу их дефекта. Коррекционно-развивающие задания помогают улучшать слуховое восприятие учащихся, обогащают речь, а диалоги и контрольные вопросы способствуют закреплению полученной информации.


Именно ЦОР даёт нам  возможность делать занятия яркими и запоминающимися, воздействовать на чувства наших детей.


Через изучение родного края лежит путь к глубокому познанию нашей огромной страны. Оно невозможно без интереса к малой родине, потому что каждый человек не только частица живого, он – источник преобразований всего мира. И прежде всего положительных преобразований своей малой Родины – места, где родился и вырос, и своей большой Родины – России.

