Музейная деятельность как эффективное условие воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья.
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В настоящее время Россия переживает один из непростых исторических периодов. И самая большая опасность, подстерегающая наше общество сегодня не в развале экономики, не в смене политической системы, а в разрушении личности. Ныне материальные ценности доминируют над духовными, поэтому у детей искажены представления о доброте, милосердии, великодушии, справедливости, гражданственности и патриотизме. 

Важнейшей составной частью воспитательного процесса является формирование патриотизма, который имеет огромное значение в социально-гражданском и духовно-нравственном развитии личности ученика. Только на основе чувства патриотизма укрепляется любовь к Родине. 
Патриотизм – это естественная привязанность к родным местам, языку, национальным традициям. Чувство патриотизма возникает под воздействием окружающей природы, народного искусства и практической деятельности человека.

В специальной коррекционной педагогике и психологии выдвигается на первый план проблема эмоционального развития детей с нарушением интеллекта (школа VIII вида). Эти нарушения являются важным фактором, затрудняющим социальную адаптацию, любое воспитание (включая и патриотическое) при умственной отсталости. 
Модель коррекционно – развивающего пространства ГКОУ СО «Березовская СКОШ» представляет собой совокупность содержательных видов деятельности  в сфере учебного и внеурочного  времени: 

· учебная деятельность – непосредственно процесс обучения с классно – урочной   и индивидуально – групповой формой организации занятий, формирование представлений об общей картине мира, не замкнутой рамками учебника и стенами класса. (учебный курс «Краеведение»);

· внеурочная деятельность представляет собой  дополнительное образование на базе школы в сфере внеурочного времени учащихся (факультатив на базе музея школы «Русская изба», фольклорный ансамбль «Народный фольклор», «Веселые нотки», психопрофилактические занятия школьного психолога).

Обязательным условием является преемственность содержания деятельности в сфере учебного и внеучебного времени и возможность включения в тот или иной вид деятельности всех детей, не зависимо от  уровня их развития, т. е. соблюдение принципа равных прав и равных возможностей.

В настоящее время  музей является центром учебно-воспитательного процесса и призван содействовать нравственному воспитанию, расширению кругозора, развитию познавательной активности, формированию практических умений. Для работы нашего музея были выбраны три основных направления внеурочной деятельности: краеведение, военно-патриотическое воспитание и этнография. 

1. Краеведческая работа и экскурсионная деятельность  направлена на решение задач изучения и пропаганды памятников истории, культуры и природы родного края, развития связей с городскими и  школьными музеями (МОУ СОШ №1, Гимназия №5», МОУ СОШ №32 г. Березовского).  

Теоретическая часть проводится в школе и включает в себя работу до проведения экскурсии  с разными источниками географической информации: картой, книгой, статистическими материалами.  

Практическая часть  включает в себя экскурсии по памятным местам в городе  и автобусные экскурсионные дальние поездки по Березовскому городскому округу (пос. Сарапулка, пос. Монетный) и по памятным местам г. Екатеринбурга.   Вместе с учащимися определяем маршрут, обсуждаем его на Совете музея, выделяем интересные объекты в каждом городе: музеи,  в учебную шахту Березовского рудника, промышленные предприятия, памятники истории и культуры, святые источники.

 
В этом виде деятельности  принимают активное участие педагоги школы, работа вызывает живой отклик у учащихся и их родителей. После проведения экскурсии учащиеся оформляют свои впечатления о поездке в виде рисунков,  сообщений, оформляют стенд «Изучаем родной край», «Дневник экскурсий», сменные экспозиции по итогам экскурсий. 

2. Неисчерпаема тема военно-патриотического воспитания, в том числе и средствами музейной экспозиции – это Великая Отечественная война. Материалы по Великой Отечественной войне очень удобны для составления музейной экспозиции и методически понятны применительно к детям. 

В музее оформлены экспонаты на тему «Никто не забыт и никем не забыты»: Имеются письма из фронта солдат Великой Отечественной войны,  фотографии их, картина Березовского художника В.Максимова.  Создана Книга памяти, куда включены материалы семейных архивов  участников ВОВ и тружеников тыла. По этим  материалам  проводятся  классные часы. 

 
Мы приглашаем в День Победы и в другие знаменательные дни России живущих в микрорайоне ветеранов.  Эти встречи производят глубокое впечатление на детей и взрослых.  Акцию «Забота», «Неделя добрых дел» проводим для граждан пожилого возраста и инвалидов  Новоберезовского поселка. 

 3. Направление деятельности музея – этнография. 

По предметам народного быта важно, что демонстрируются они школьникам не только как экспонаты, а в действии: платья и музыкальные инструменты на  праздниках, прялка –  при реальном прядении  на репетициях и в выступлениях фольклорного ансамбля «Народный фольклор».  Учащиеся ГКОУ СО «Березовская СКОШ» занимаются. Сбором   и изучением  музыкальных песенных  материалов народного фольклора  родного края, а также   сбором  народных музыкальных инструментов

Музей  в целом помогает восстановить и укрепить, часто потерянные и ослабленные в современном мире, традиционные семейные, родовые связи. Поэтому мы показываем «Календарь народных праздников», устраиваем "посиделки" с детьми разновозрастных групп и родительские встречи. Это учит общению родителей и детей и укрепляет семейные традиции, а значит и семью. Проводится такие народные праздники как «Колядки», «Масленница».

Деятельность школьного музея позволяет решить проблемы определения сферы деятельности, в которой ребенок с особенностями в развитии может самоутвердиться, проявить себя.  Кроме этого, работа музея позволяет решить проблему занятости свободного времени, расширить сферу межличностного взаимодействия детей, способствует  приобретению социального опыта.

Таким образом, наличие музея в коррекционной школе способствует решению многих вопросов воспитания. Работая в музее, дети не только получают знания, но и учатся быть людьми. 
