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Организация проектной деятельности учащихся становится все более востребованной в современной коррекционной школе. Её популярность связана с поиском новых путей интенсификации процесса обучения. В начальных классах закладываются те умения, которые позволят детям самостоятельно получать информацию из разных источников, организовывать свою деятельность, успешно общаться со сверстниками и взрослыми. Сущность развития ребенка по Л. С. Выготскому заключается в постепенном вхождении в человеческую культуру через деятельность, через развитие возможности видеть мир и взаимодействовать с ним существующими способами. Деятельность не только изменяет отношение человека с миром, но и позволяют воздействовать на самого себя. Одной из продуктивных форм организации учебной деятельности на уроке и вне его, которая способствует развитию коммуникативных навыков, повышению познавательной активности, формированию самостоятельности и положительной мотивации, может стать реализация учащимися  проектной деятельности.

Уровень развития детей, поступающих в школу, разный и зависит от личного опыта ребенка, от особенностей речевого развития, от условий жизни. Для полноценной проектной деятельности с/с школьников необходимо готовить. 

Была поставлена цель — формирование у школьников проектных умений и навыков проектной деятельности минимального уровня сложности.  

Тематику проектов в начальной школе мы строили на системе заданий, предназначенных для организации учебного процесса, построенного на деятельностной основе. Определили основные виды деятельности, в которых легко достигается активность и самостоятельность учащихся. Это иллюстративно-изобразительная, измерительно-вычислительная деятельность, целенаправленное наблюдение, оказалась наиболее продуктивной предметно-практическая деятельность, куда относится моделирование, конструирование, различные работы с простейшими материалами и инструментами и игровая деятельность.
Работа проводилась по трем направлениям: в рамках урочной, внеурочной деятельности и в интегрированном варианте.
Основные задачи реализации проектной деятельности:

 •
вхождение детей в проблемную игровую ситуацию (ведущая роль педагога); 

•
активизация желания искать пути разрешения проблемной ситуации (вместе с педагогом); 

•
формирование начальных предпосылок поисковой деятельности (практические опыты),
интеллектуальной инициативы; 

•
развитие умения определять возможные методы решения проблемы с помощью взрослого, а затем и самостоятельно; 

•
формирование умения применять данные методы, способствующие решению поставленной задачи, с использованием различных вариантов;

•    развитие творческого мышления; 
•   развитие коммуникативных навыков, развитие желания пользоваться устной речью, ведение конструктивной беседы в процессе совместной исследовательской деятельности;
•   обеспечение психологического благополучия и здоровья детей
В процессе работы педагоги столкнулись с большими трудностями в организации проектной деятельности. Это выбор оригинальной, но в тоже время соответствующей интересам, программным требованиям и уровню речевого развития детей темы для проекта. Это проблемы с подбором материала для самостоятельной работы учащихся и продуманным уровнем помощи. Поскольку самостоятельный навык детей в стадии формирования, подготовка к проекту происходила с использованием разных видов помощи от максимально развернутой до организационной. Много проблем в аккуратном оформлении заданий и творческих работ учащихся, в больших затратах времени при подготовке детских презентаций - отчетов.

 Работа над осуществлением проекта объединила различные формы учебной деятельности (коллективную, групповую, индивидуальную), различные технологии (беседу, игру, опрос, предметно-практическую деятельность). С детьми 0-1 классов работу целесообразно было связать с игровой деятельностью.
Были реализованы темы проектов по трем типам проектной деятельности. Исследовательские проекты: «Наши маленькие друзья», «Могут ли ездить игрушечные машины?», «Животные в зоопарке дикие или домашние?», «Овощи растут только на грядке?», «Наши имена», «Свойства воды»; творческие проекты: «Что такое одежда и обувь», «Что такое улица?», «Любимый питомец», «Я познаю мир букв» нормативные проекты: «Азбука юного пешехода» и др.

Мы реализовывали метод проектов как совместную деятельность учителя и учащихся, направленную на поиск решения возникшей проблемной задачи, проблемной ситуации, реализацию интересного дела. Для формирования готовности к проектной деятельности у младших школьников мы использовали не только деятельностный  процесс, но и деятельностное содержание образования. 

Выделили систему действий и операций.

Любое проектирование в основе своей содержит такие умственные действия, которые приводят к мысленному отбору и выстраиванию мероприятий, действий в некую последовательность, позволяющую решить поставленную задачу. В самом простом виде эти умственные действия мы можем видеть в планировании, которое и есть элементарное проектирование, если в итоге полученный план является планом решения некой проблемы. 

Используя различные доступные детям виды деятельности, шаг за шагом, от задания к заданию, усложняя задачу специально организованной  целенаправленной деятельности, мы помогали учащимся освоить планирование, постановку задач, анализ условий,  с выделением необходимых действий для решения задач, а также элементарные рефлексивные и презентативные умения, обязательно планируя увеличения доли самостоятельности учащихся. В плане создания условий для развития учащихся в ходе проектной деятельности наиболее сложным является вопрос о степени самостоятельности учащихся. Какие из проектных задач, стоящих перед детьми, должен решать учитель, какие – сами учащиеся, какие разрешимы при сотрудничестве учащихся и учителя? Готового ответа на эти вопросы нет. Понятно, что степень самостоятельности учащихся зависит от множества факторов: от возрастных и индивидуальных особенностей учащихся, от их житейского опыта, от умения актуализировать знания по всем предметам, от сложности проблемной задачи, которую призван разрешить проект, от характера взаимоотношений в группе и др. 

Основные этапы совместной работы учителя и детей над проектом
	Этапы
проекта
	Деятельность педагога
	Деятельность детей

	1 этап
	 Педагог помогает детям выбрать наиболее актуальную и посильную для них задачу на определённый отрезок времени.

Формулирует тему, цель. При постановке цели определяется и продукт проекта.
 Вводит в игровую (сюжетную) ситуацию.
Формулирует задачи, через планирование интересных дел. 
	Вхождение в тему, попытка ответить на проблемный вопрос
 Вживание в игровую ситуацию.
Понимание и принятие поставленных задач.

	2 этап
	Помогает в решении задач, реализации интересных дел.
Помогает спланировать деятельность
• к кому обратится за помощью (взрослому, педагогу); 

• в каких источниках можно найти информацию; 

• какие предметы использовать (принадлежности, оборудование); 

• с какими предметами научиться работать для достижения цели.
 Организует деятельность.
	Распределение направлений деятельности, поручений.

Соблюдение правил взаимодействия.

	3 этап
	Направляет и контролирует осуществление проекта.

Осуществляет практическую помощь
	Выполнение проекта – практическая часть.

Выполнение интересных дел, на которые разделил учитель деятельность детей.

Формирование специфических знаний, умений навыков.

	4 этап
	Подготовка к презентации.
Презентация.
	Продукт деятельности готовят к презентации.
Оценка продукта, представление презентации- отчета с показом продуктов деятельности. Представляют (зрителям) продукт деятельности.


Результат совместной работы были представлены в различных видах презентаций. Текст презентации соответствовал их уроню речевого развития детей.  Это были  коллективные рассказы о том, как появилась идея проекта и как происходила работа по плану реализации проектных задач, выполнения интересных дел. Начнем с названий проектов. Они отражали не только основную тематику проекта, но и привлекли внимание, заинтересовывали детей. Использовались изобразительно-выразительные средства языка: «Наши маленькие друзья», «Любимый питомец», всегда привлекательно выглядели для детей названия-вопросы: «Едут ли игрушечные машины, сделанные своими руками?», «Животные в зоопарке дикие или домашние?». Текст презентаций строился либо как диалог с залом, либо как описание проделанной работы в адаптированной, доступной и одновременно эффективной речевой форме. Актуальность, обозначение цели, темп работы задавалась в вопросительной форме, чтобы захватить внимание слушателей и заставить их подумать и сделать предположения (актуализировать свой опыт). Далее шел рассказ, как осуществлялась работа над проектом. Самое интересное для слушателей в проекте – действенный показ продуктов деятельности, которыми были изделия (макет, модель, кормушка для птиц, рисунки, книжки), либо демонстрация опытов с пошаговым комментированием, либо демонстрация конкретного практического умения, в презентациях  использовались игры-драматизации. Включение действенного показа исключает недопонимание, сокращает вербальную часть выступления, делает интересным и доступным для маленьких школьников процесс презентации. В итоговой части презентаций сосредоточена важная составляющая проектов – обобщение опыта работы, ответ на главный проблемный вопрос. Используются соответствующие речевые конструкции: «Мы придумали интересные дела… », «Мы узнали о… », «Мы удивились ….», «Мы научились …» и т.п.

Результат работы можно разделить на два вида: 

1.  Внешний: его можно увидеть, потрогать и применить на практике  - это презентации, макеты, календари, газеты, книжки малютки.

2.  Внутренний: опыт деятельности, который объединяет в себе знания, умения и навыки, формирует целостное восприятие окружающего мира, налаживает речевую коммуникацию и выстраивает взаимоотношения.

Таким образом, эффективное представление результатов проектной работы возможно для с/с младших школьников при кропотливой, целенаправленной, системной работе всех педагогов класса, которые интегрируют не только содержательную часть проекта, но и помогают найти адекватную словесную форму представления результатов проектной деятельности. Участие детей в проектной деятельности позитивно повлияло на развитие познавательных способностей детей, на их активность, инициативность, самостоятельность и социализацию. В совместной деятельности с педагогами над проектом у детей формируются ключевые компетентности: трудовая, коммуникативная, социальная, информационная, формируется готовность осуществлять более сложные проекты в старшем звене общего образования.
