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Ответственность — пожалуй, одно из самых важных качеств человека. Но о том, как воспитать в ребенке ответственность, многие  не задумываются, пока он не идет в школу, где на каждом родительском собрании поднимается вопрос об этом важном, но редко встречающемся у детей качестве. Иметь безответственного школьника очень тяжело, а воспитать ответственность еще тяжелее, поэтому начинать лучше до достижения ребенком школьного возраста. 
В возрасте 5-7 лет, как правило, чувство ответственности возрастает. Чаще всего ребенок может сделать правильный прогноз: будет ли его поступки одобрены или нет. Все дети – очень разные, даже одногодки, поэтому не стоит сравнивать своего ребенка с чужим. Однако важно, не отходить от принципов и воспитывать чувство ответственности.

Основа ответственности – формирующаяся у детей способность понимать, как чужие мотивы и переживания, так и собственные. Иногда ребенку кажется, что, например, что он может полностью распоряжаться своими личными вещами, не взирая на переживания своих родителей.

Подростки  иногда не в состоянии проявить «взрослое» чувство ответственности за свои поступки. Иногда такой период наступает в 18 лет, а для некоторых – в 25, а для некоторых, к сожалению, не наступает даже в зрелом возрасте.

Тактично используя диагностические методики самопознания, педагог помогает подростку увидеть себя, черты своего характера. Неслышащий воспитанник получает возможность задуматься о существующих человеческих потребностях и проанализировать свои потребности. Он  размышляет о своём месте в жизни, о смысле жизни; проверяет себя, включаясь в разрешение жизненных ситуаций.

Педагог, являясь активным союзником подростка в самопознании, становится и активным союзником в создании его ценностей. Аргументированно построенный информационный аспект занятий позволяет позитивно влиять на подростка: на его нравственность, культуру, жизненные установки. Подросток сознательно собирает себя, строит свою личность.

Одна из бесед по теме: «Ответственность несовершеннолетних за свои поступки» ребятам очень понравилась.

В ходе такой беседы они узнают много нового и интересного, развивают и обогащают свою речь, свои знания,  знакомятся с правами и обязанностями личности, закрепленными в Основном Законе нашего государства, овладевают новыми образными выражениями, знакомятся со статьями, по которым чаще всего несут ответственность  несовершеннолетние.

При подготовке к беседе мы написали на доске ключевые слова – термины ( например: Ответственность. Несовершеннолетние. Поступок.  Проступок. Преступление.  Виды преступления и др.) и мы вместе с ребятами старались раскрыть значение этих слов. Также на доске были написаны, на которые требовалось ответить в ходе беседы.

Отвечая на вопросы в нашей беседе детям было легко сформулировать правильные ответы, т. к. большинство слов и понятий было записано на доске. Дети узнали, что гражданин России сейчас  получает паспорт  в 14 лет. Это говорит о том, что общество считает их в этом уже возрасте сложившимися личностями, способными отвечать за свои поступки взрослыми людьми.

Ребятам было довольно сложно определиться со статьями и случаями, по которым чаще всего несут ответственность  несовершеннолетние, дети не понимают и не различают,  где кончается шалость и начинается преступление. В конце беседы ребятам еще больше хотелось узнать, они начали расспрашивать о других конкретных случаях, связанных с правонарушениями подростков.

И все – таки в конце беседы мы сделали вывод, что нужно учиться давать  оценку своим поступкам. Задумываться о том, к каким последствиям могут они привести. Все должны знать, за что может наступить наказание. Закон один для всех. Закон должны знать и выполнять все.

Процесс этот длительный и систематический. Тактично, сея по зёрнышку ценные в нравственном плане установки, можно подвести подростка к свободному принятию целей и выбору нравственного поведения.

Влияние занятий будет более эффективным при соблюдении следующих принципов при их проведении:

· доверие и сотрудничество. Такие отношения не ущемляют чувства взрослости подростков, позволяют эффективно влиять на повышение уровня их нравственной воспитанности.

· активность и самостоятельность воспитанника. В тренинге участники вовлекаются в специально разработанные действия. Многие оценки и суждения должны исходить, по возможности, не от педагога, а от самих детей. Выбор и постановка задач самовоспитания должны переживаться подростком как его собственные желания и действия, совершаемые с помощью педагога. Собственные выбор и решения являются гарантией того, что подросток будет им следовать и не откажется при первой же трудности.

· исследовательская творческая позиция. В ходе занятий участники осознают, обнаруживают, открывают идеи, закономерности, уже известные в психологии, а также, что ещё более важно, свои личные ресурсы, возможности и особенности.

· диалогичность. Продуктивная воспитательная работа педагогов и психолога с подростками возможна лишь в ситуации диалога. Диалог - это форма общения, при которой общающиеся воспринимаются как равные собеседники с правом на собственную позицию, на свою систему ценностей, индивидуальный способ восприятия мира. Это такое общение, при котором учитываются интересы других участников, а также их чувства, эмоции, переживания. Диалог невозможен без взаимного принятия. Реализация этого принципа создаёт в группе атмосферу безопасности, открытости, доверия.

· объективация (осознание) поведения. В процессе занятий поведение участников переводится с импульсивного на объективированный уровень, позволяющий производить изменения в тренинге. Универсальным средством объективации поведения является обратная связь.

· эмоциональность. Желательно проводить занятия в специально оформленном помещении, где много комнатных растений, составлены композиции из растений, стены украшают картины: Возможно музыкальное сопровождение приятной классической музыкой в начале занятий, во время письменных ответов на вопросы тестов, написания сочинений.

Последовательная реализация названных принципов - одно из условий эффективной работы группы.

