ТЕКСТЫ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ОЛИМПИАДЕ
Текст 1 (для I вида)
Мы жили на Украине. Неподалёку от нашего дома росло старое  дерево. Весной прилетели аисты и устроили на дереве гнездо.
Вскоре в гнезде вывелись аистята. Начались большие хлопоты. Птенцы целый день требовали еды.
Однажды один из аистов-родителей исчез. И настала трудная пора для оставшегося аиста! Птенцы подросли, требовали много еды. Аист не отдыхал ни минуты. Было жаль бедную птицу.
Один раз мы  пошли ловить рыбу. Возвращаемся домой и видим, что аистята просят есть. А аиста  нет.
Решили накормить их. Залезли на дерево. Один аистенок, заметив рыбёшку, схватил её и проглотил. Другие последовали его примеру. 
Каждый день мы кормили аистят. Наши питомцы выросли и начали вылетать из гнезда. Аистята не давали нам проходу, требуя еды. Вскоре они научились добывать еду сами. 
Лето кончилось. Все аисты собирались в стаи, готовясь к отлёту. Наши тоже перестали ночевать у гнезда.
Как-то раз возвращались мы с рыбалки. На лугу заметили стаю аистов. Вдруг три аиста направились к нам. Это были наши аистята. Большие дикие птицы снова ели рыбу из наших рук. Наелись и обратно к стае вернулись.
Больше мы их не видели.
Похолодало. Улетели они на юг. 
(По Г.А. Скребицкому) 
(186 слов)

Текст 2 (для I вида)
В жизни обитателей зоопарка нередко происходят забавные истории. Среди обезьян самая шустрая и ловкая была Малышка. Как принесут фрукты в клетку, все обезьяны разбегаются. А Малышка чуть-чуть отойдёт в сторону и поглядывает на фрукты.
Однажды  с любознательной обезьянкой приключилось несчастье. Кто-то бросил в клетку конфету. Малышка её съела и заболела. 
Врач осмотрел обезьянку, прописал ей касторку и грелку на живот.
Касторку пришлось давать силой. Малышка не хотела её принимать, а с грелкой получилось ещё хуже. Сбрасывала её Малышка.
Пришлось действовать хитростью.
Малышку перевели в тесную клетку, а на пол положили грелку. Ой, как испугалась её Малышка! От страха забилась в угол клетки и не шевелилась. Через несколько часов она осмелилась подойти и тихонько тронуть грелку. Грелка была тёплая и не кусалась. Обезьянка прижалась к грелке, крепко обняла ее и уснула.
[bookmark: _GoBack]С этого дня Малышка с грелкой не расставалась. Вскоре обезьянка поправилась. Больших трудов стоило отнять грелку у Малышки! Она никак не хотела расставаться со своим другом. Обезьянка прижимала грелку к груди и так протестовала, словно у неё отнимали детёныша.
(По В.В. Чаплиной)
 (178 слов)
