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Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска.

Современную школу уже нельзя представить без технических средств. Использование их на уроке даёт учителю возможность разнообразить учебный процесс, сделать его более ярким, доступным и запоминающимся, следовательно продуктивным. Особенность детей  с нарушением слуха состоит в том, что в силу своего первичного дефекта у детей нарушено слуховое восприятие, снижена память, поэтому восприятие информации происходит по доминирующему зрительному каналу. Следовательно, интерактивная доска (ИД) является отличным помощником для учителя коррекционной школы.

   Работать с ИД просто. Мы работаем в коррекционной школе, поэтому нам необходимо большое количество разнообразной наглядности на каждом этапе учебного занятия.

   Методика проведения урока с использованием ИД мало чем отличается от проведения традиционного урока, структуру урока тоже менять кардинально не требуется. Использование ИД даёт возможность творчески подходить к процессу обучения. И только от креативности учителя зависит, как будет организован и оформлен каждый этап урока.      

На примере работ педагогов нашей школы хотелось бы показать все положительные моменты в работе с ИД.

Например, урок математики во 2 классе «Деление на равные части и по содержанию»

Здесь мы наглядно видим, что всё новое- это хорошо забытое старое. Новейшие технологии в обучении тесно переплетаются с таким старым методом обучения, как предметно- практическая деятельность, что является очень важным этапом в формировании конкретных умений и навыков учащихся. Используя функцию перетаскивания дети наглядно видят разницу между формулировками «по содержанию» и «на равные части».

Безграничные возможности ИД дают возможность учителю работать одновременно с учениками разного уровня обучения.

Анализ задания может быть самостоятельным по вопросам или с помощью подсказок для учеников, требующих более внимательного изучения материала.

При работе над новым материалом можно увидеть нашу любимую предметно- практическую деятельность. Дети с большим желанием выполняют задание, а использование моторной функции способствует более глубокому усвоению материала.

Вот конкретный пример, как при работе с текстовой задачей учесть несколько уровней индивидуального подхода. Сильные - решают самостоятельно, поставив вопрос к задаче, другие используют подсказку, третьи- начинают работу с ППД, анализируя и проигрывая текст задачи.

Соотношение наглядного представления и текста задачи позволяет отработать такие понятия как «деление на части» и «по содержанию» более продуктивно.  Функция перетаскивания позволяет соотнести рисунок с задачей, проанализировать и если нужно исправить свою ошибку.

Урок математики, тема «Деление с остатком».

Этап урока - устный счёт.

Функционал ИД позволяет мобильно провести и проверить знание таблицы умножения.

Работа над объяснением нового материала проводится с помощью презентации, ссылку на материалы можно сделать на ресурсы в Интернете (демонстрация презентации).

Но не только на уроках математики наши учителя используют возможности ИД. 

Все мы знаем, как трудно организовать первоклашек и тем более удерживать их внимание на протяжении всего урока, сохраняя высокую работоспособность.

Например, урок письма.

Используя функцию пера и шторки,  проводится графический анализ печатных букв и соотнесение их с образцом.

Анализ письменных букв проводится с помощью функции перетаскивания. Здесь уделяется внимание не только графическому анализу, но и развитию ориентации на плоскости, что у многих детей к первому классу ещё плохо сформировано.

Развитие фонематического слуха – одна из важнейших проблем в первом классе, с помощью таких упражнений интересно проходит работа над звуковым анализом слова.

Отсканированную страницу тетради можно использовать как фон доски, что особенно актуально в 1 классе, когда закладываются основы ориентации на тетрадном листе, начинается усвоение правил единого графического режима. Учитель показывает строку, клетку, где нужно писать, на доске, которая видна одновременно всем ученикам, следовательно отпадает необходимость подходит к каждому ученику и показывать место для работы.

Не меньше внимания работе с ИД мы уделяем и на таких уроках, как развитие речи.

Урок развития речи  «Употребление прилагательных, противоположных по значению».

Материал представленный в зрительных образах запоминается быстрее. Кроме того ИД в коррекционной школе даёт возможность сформировать у ребёнка с недостатком слуха правильное представление  о понятии или слове, особенно трудно дать правильное представление о лексических значениях прилагательных. Наглядные образы позволяют не только соотнести слово и картинку, но и закрепить их на эмоциональном уровне.

Ссылка, на презентацию, выполненную самим учителем, позволяет закрепить материал, соответствующий уровню конкретного класса.

Работа с таблицами помогает более продуктивно закрепить такой трудный для слабослышащих детей материал, как родовые окончания прилагательных. Ошибиться в такой ситуации ребёнок не боится, потому что любую ошибку легко исправить, кроме того, всё, что происходит на доске можно не просто увидеть, но и потрогать.

Работа над изложением вызывает затруднения не только в коррекционной школе. Эта проблема стоит остро и перед учителями общеобразовательных школ.

Например, в работе над изложением «Лиса обманула»

При анализе текста, в словарной работе над новыми глаголами, используется такая функция как перо для написания новых слов и – шторка, для самопроверки.

Так как словарный запас наших детей крайне ограничен, мы уделяем большое внимание работе  сначала с картинным планом, а потом уже соотносим картинку с предложением. Это позволяет ребёнку более точно усвоить порядок происходящих событий.

В словарно- орфографической подготовке используется функция перетаскивания (вставить нужную букву). Этот метод используется для активизации компенсаторных каналов получения информации.

Использование интерактивной доски на уроках в коррекционной школе позволяет создать условия для более глубокого и качественного усвоения учащимися основных знаний, умений и навыков курса начальной школы, обеспечить развитие учебно- практической деятельности. Грамотно организованная работа с интерактивной доской на уроках позволяет добиться оптимизации учебного процесса, а использование качественных электронных образовательных ресурсов  делает реальным для учащихся получение более качественного образования.

