Использование ЦОР при проведении общешкольных праздников.
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Муниципальное специальное (коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат II вида №12 г. Челябинска.

Школьная жизнь начинается праздником Днём знаний и оканчивается прощальным балом выпускников. 

         Праздник- это торжество, которое объединяет всех-  детей, педагогов, родителей - общностью переживаний, эмоциональным настроем.

При проведении праздников особое место занимает использование информационно-коммуникативных технологий. При этом подача информации идёт с опорой на зрительный анализатор, компенсируя дефекты слабослышащего ребёнка. Информация предлагается на более высоком эстетическом и современно-технологическом уровне.
Компьютерные презентации, которые мы готовим к каждому празднику, позволяют активизировать познавательный интерес учащихся, развивать художественный вкус и творческое воображение.
В презентациях к праздникам используются: иллюстративный и речевой материал, красочные анимационные эффекты, видеофрагменты.

Так как работа в школе-интернате имеет свою специфику, то компьютерные презентации, как и наши праздники, адаптированы для слабослышащих детей.
Предлагаем вашему вниманию фрагменты презентаций традиционных школьных праздников.

Гражданское воспитание предполагает формирование у наших учащихся любви к Родине, культуры проявления патриотических чувств. Поэтому в нашей школе уделяется особое внимание проведению таких праздников как «День Героев Отечества», «День защитника Отечества», «День Победы».
Презентации, подготовленные к этим праздникам, способствуют решению следующих задач: воспитание чувства благодарности к защитникам Отечества, развитие познавательного интереса к истории Отечества и к малой Родине. Они также нацелены на расширение словарного запаса учащихся.
Эмоциональность восприятия усиливается красочными слайдами, музыкальным сопровождением.
На торжественной линейке  «Равнение на Героя» учащимся в доступной форме даётся слухо-зрительная информация о новом празднике «День Героев Отечества». Подводятся итоги конкурса сочинений среди старшеклассников « Герои Отечества – наши земляки». Заканчивается линейка Минутой молчания.
В ходе подготовки праздника «День Защитника Отечества» была проведена викторина «Слава наша вечна будет», которая содержит около 20-ти вопросов. При затруднениях ребята могут обратиться за помощью к подсказкам.
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В школе имеется большое количество электронных ресурсов, посвящённых героизму советского народа в годы Великой Отечественной войны. Они используются воспитателями при подготовке к общешкольному празднику, посвящённому Дню Победы. Благодаря музыкальным фрагментам, стихам, военной кинохронике развиваются эмоции и чувства учащихся, которые особенно обеднены у слабослышащих детей.
Это такие цифровые образовательные ресурсы:

-«Танкоград»,

-«Уральский добровольческий танковый корпус»,

-«Памятные места Челябинска»,

-«Мамаев Курган»,

-«Вечный огонь».

Презентации театрализованных праздников, посвящённых  Новому году, Осени, не только создают эмоциональную обстановку, но и формируют логическое мышление, развивают память, воображение. Оформление сцены на Новогоднем празднике имеет большое значение. Главным ярким пятном является экран. Он создаёт эффект таинственности, сказочную прелюдию к тому, что дети увидят и услышат на празднике. Экран играет роль декораций.
События сказки «Морозко» разворачиваются на фоне сменяющихся зимних пейзажей, видеосюжетов, сюрпризных моментов. Кроме того, экран нацеливает детей на конкурс на самого внимательного зрителя. Праздник заканчивается Новогодним парадом звёзд (наших школьных).
Презентация к празднику «Новогодняя история» для среднего звена содержит тексты песен и стихов, исполняемых детьми, зимние пейзажи, объявления концертных номеров, условия игр, которые помогают зрителям принять активное участие в празднике. На фоне сменяющихся новогодних сюжетов начинается школьная дискотека.

Презентация к празднику «Осенняя история» для среднего звена  связана с темой «Моя школа - моя семья». Тема праздников серьезная,  но презентация помогает заинтересовать ребят, создать радостное настроение. 
Совсем недавно появился у нас праздник в честь дня Святого Валентина.  «Почтальоны счастья» разносили  «валентинки» учащимся и педагогам.
А ребята старших классов приняли участие в литературно-музыкальном конкурсе «В унисон поющие сердца». «Влюбленные пары» придумывали «эмблему любви», посвящали «монологи любви», перевоплощаясь в героев художественных произведений, запускали свою «Птицу счастья». Соревнующиеся пары выполняли задания, указанные на экране и при необходимости пользовались подсказками. Презентация помогает детям работать в команде, повышает активность зрителей.
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Последний звонок, выпускной бал – традиционные дела в каждой школе. И везде они проходят по-своему, но всегда весело, торжественно и интересно. Вот уже в течение трех лет наши выпускные вечера сопровождаются презентациями. Они дают возможность нашим детям  поблагодарить всех работников школы, по фотографиям школьного семейного альбома проследить за взрослением детей, показать их увлечения, включить видеосюжеты, из школьной жизни.
Цифровые образовательные ресурсы позволяют раздвинуть узкие границы социальной микросреды ребенка. Помимо того, что эти средства увеличивают содержательные возможности педагога, они оказывают свое автономное  влияние на личностное развитие ребенка. Использование ЦОР повышает общее интеллектуальное развитие,  оказывает  благоприятное эмоциональное воздействие и ведет к росту культурного уровня учащихся.  
