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Проблема сохранения психологического здоровья учащихся обрела сегодня социальное значение. Становление взросления подростков происходит в условиях сотрудничества взрослого с ребенком в разных видах деятельности. А если ребенок проживает в неблагополучной семье? При этом ребенку очень трудно поделиться со взрослыми своими настоящими проблемами, приоткрыть  свой внутренний мир, найти помощь в изменении характера отношений со значимыми людьми. С каждым годом растет количество учащихся группы «риска» и число неблагополучных семей, которыми остро воспринимается система правил и традиций школы и общества в целом. Наряду с ростом алкоголизма, безнадзорности, сексуальной распущенности, правонарушений и преступлений, антиобщественных действий особо настораживает тенденция изменения ценностных ориентаций подростков, что приводит к необратимой беде во многих семьях. Недостаток жизненного опыта несовершеннолетних детей приводит к печальным последствиям, к мыслям о суициде. В нашей школе нет таких учащихся и учащихся, стоящих на учете ПДН. Мы стараемся идти навстречу семье, если возникают проблемы с воспитанником, переводим его на щадящий режим посещения школы. Индикаторы неблагополучия учащегося выявляем в учебной деятельности, во взаимодействии со сверстниками и взрослыми, в проведении свободного времени, в отношении к труду, в поведении и поступках. Способами получения необходимой информации являются: анализ классных журналов, опрос мнения учителей и воспитателей об учащемся, анализ учета посещаемости уроков, анализ нарушений по факту, беседы с учащимися и их родителями. Важно, чтобы в профилактической деятельности принимало участие большое количество людей: школьная администрация, социально-психологическая служба, представители общественности, (например, инспектор ПДН), классные руководители, родители, воспитатели, педагоги доп.образования.   Примером успеха в единстве такой деятельности являются в нашей школе акции «Сломай сигарету или сигарета сломает тебе жизнь», «Даже и не пробуй», «Право на жизнь», «День добрых дел» и другие. В ходе этих акций готовятся разные мероприятия с использованием цифровых образовательных ресурсов. Это делает проведение мероприятий интересными, яркими. Конечно, учитель и воспитатель не в силах изменить нравственно-политический климат в стране, но предупредить воспитанника об опасностях и заметить какие-то искажения в развитии личности он может. Поэтому, чтобы настроить детей на позитивное мировосприятие и помочь решить проблемы подросткового возраста свои первые уроки по обществознанию я начала с просмотра  очень сильного фильма (без всякого преувелечения)  Олдриджа Джеймса «Последний дюйм». Своё мнение ребята выразили в сочинениях и рисунках под общим названием «Личностью не рождаешься, а личностью становишься!» Послушайте, пожалуйста, выдержки из сочинений на мой взгляд самые значимые для формирования ценностных ориентаций подростков. Выпускники 12 г отметили, что фильм учит взаимопониманию между детьми и взрослыми; умению   выходить победителем из самой трудной ситуации: «Нам ведь нужно понять всё – до последнего дюйма!» С ребятами 10б обсуждали слова песни к фильму, которые  режут слух «какое мне дело до всех до вас, а вам до меня» и пришли к выводу, что этот прекрасный жизненный урок мужества, стойкости и веры в человека, в его безграничные возможности «до последнего дюйма» должен посмотреть каждый. Учащиеся 11 г поняли, что самое главное в жизни, заботиться о ком-то. А одна учащиеся выразила своё мнение на 10 страницах рукописного текста. Ей понравилось то, что отец  понял, что у него в жизни нет ничего дороже его сына, а у 12-летнего сына на всю жизнь высохли слёзы и он не мог больше плакать, т.к. стал совсем взрослым. 10 д класс понял,  чтобы стать личностью, надо  бороться за будущее и преодолеть всё до «последнего дюйма». Все ребята 6б очень захотели походить на Деви и иметь такого самостоятельного друга. Разные мнения были едины в одном, что оказывается есть ценности, важные во все времена, которые делают человека личностью! 
   Социально-психологическая поддержка особенно значима для детей группы «риска» с ограниченными возможностями здоровья. Знак внимания со стороны окружающих людей, умение педагогов и родителей понять таких детей, в трудных для них ситуациях оказать своевременную помощь формирует их личностные качества.   Необходимо единство в деятельности классного руководителя и воспитателя по формированию  ценностных ориентаций. Нельзя забывать главную мысль Конвенции о правах ребёнка: о том, что ребёнок – полноценная личность, имеющая свои права и обязанности. Этому я учу ребят на уроках и во внеучебное время. В безопасной обстановке дети получают опыт проживания жизненных ситуаций, играют самих себя, примеряют на себя роль мамы и папы, а не литературного героя. 
На тренинге «Яблоня семейных ценностей» учимся выбирать корнями дерева базовые – особо важные семейные ценности. Отделяем из 18 ценностей - шесть наиболее важных: любовь, хорошее здоровье, супружеская верность, доверие, наличие общих интересов, много детей. Делаем вывод, при каких семейных ценностях зацветет яблоня, и каких качеств не достаёт, чтобы дерево дало хороший урожай… 
С первых шагов юный человек находится под защитой законов. Право на образование в первую очередь даёт возможность получать знания и навыки, необходимые для жизни. На индивидуальных беседах мы с ребятами пытаемся поднять школьные проблемы, поговорить об идеальной школе в будущем. Школа и родители являются гарантами безопасности жизни ребёнка, несут перед ним ответственность, а значит обязательно должны предупредить его об опасности. Общество устроено таким образом, что права одного человека оборачиваются обязанностями другого, поэтому на групповых занятиях и тренинге в сотрудничестве с центром по правовой поддержке «Перспектива» уделялось особое внимание по воспитанию прав и обязанностей слабослышащих учащихся. Таким образом, школа может методом интенсивного воздействия на сознание и поведение детей реально повлиять на снижение уровня социально-опасной ситуации в их жизни. В последнее время подростки всё более становятся криминально активной категорией населения. Педагог способен убедить их в необходимости задуматься о возможных последствиях  противоправных действий, показать, чем они рискуют. В связи с этим, считаю необходимым и целесообразным в школе-интернате ввести программу по правовому воспитанию под названием «Право на жизнь до последнего дюйма», которая будет решать определенные задачи по формированию личностных качеств и ценностных ориентаций с целью сохранения социального здоровья учащихся. В структуру программы предлагаю включить 3 цикла: для младших, средних и старших классов и определённую тематику для родителей. В 3-5 классах на классных часах и воспитательских занятиях должны проводиться беседы на следующие темы: правила общения, правила поведения, правила дорожного движения, я - гражданин. В 6-9 классах – права ребёнка, административная ответственность. В 10-12 классах – уголовная ответственность, асоциальное поведение. Содержание курса можно реализовать на классных часах, воспитательских занятиях и родительских собраниях. В основе бесед предлагается  использовать учебники А.И. Кравченко, Я.В. Соколова, книги Павла Астахова «Детям о праве». 
Каждый ребёнок рождается, чтобы быть счастливым! С равными для всех правами на жизнь, развитие, любовь и заботу!  Права – это не подарок за хорошее поведение, а такая же необходимость, как воздух и солнце. Это социальное здоровье учащихся. 
Записи слабослышащих учащихся во время проведения праздника «Арбат любви» на заборе пожеланий показали, что  они обожают школу, любят одноклассников и педагогов. А это говорит о том, что ребятам комфортно учиться в нашей школе, а значит, и с социальным здоровьем у нас всё в порядке!

