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Центр психолого-медико-социального сопровождения «Эхо»

ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо»

ОТЧЁТ

о проведении  IV регионального  научно-практического семинара 

с международным участием

«ВОЗМОЖНОСТИ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ 

В КОРРЕКЦИОННОМ ОБРАЗОВАНИИ»

21 апреля 2011г.

	В день открытия на семинаре 21.04.2011г. было зарегистрировано 72 участника, в том числе слушателей – 53. Семинар открыла А.В.Кривихина, директор ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо».

	С приветственным словом к участникам семинара обратилась Петрова В.А., начальник отдела Министерства социальной защиты Свердловской области
На пленарном заседании были представлены следующие сообщения:
«Современные возможности и перспективы информационных технологий в коррекционном образовании» - Н.Ю.Сероштанова, старший преподаватель кафедры ИТ ГБОУ ДПО СО «ИРО», г.Екатеринбург. 

«Что может предложить ИТ-отрасль для обучения детей с ограниченными возможностями» - Е.Лаздина, представитель по работе с ОУ в Уральском Федеральном округе и Пермском крае.
«Единый информационный портал» - иеромонах Виссарион (Кукушкин), региональный учебно-методический отдел по служению глухим людям Екатеринбургской епархии.
 «Информационные технологии в управлении образовательным учреждением» - В.П.Козлова, зам.директора по НМР и ИТ ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо».

	По окончании пленарного заседания были проведены мастер-классы.

1.Урок техники речи, 2а класс. Тема: «Дифференциация звуков Ш-Ж». Проводит учитель Арсенова Л.А. (ГБОУ СО ЦПМСС «Эхо»). Присутствовали 10 человек (18% от числа слушателей)

	2.Индивидуальное занятие, 11б класс (с использованием дистанционных технологий). Тема: «50-летний юбилей  со дня первого полета  человека в космос». Проводит учитель Шевелева А.С. (ГБОУ СО ЦПМСС «Эхо»). Присутствовали 10 человек (18%).

	3. Индивидуальное занятие, 2б класс (с использованием дистанционных технологий). Тема: «Таблица умножения». Проводит учитель Шакирова А.Р. (ГБОУ СО ЦПМСС «Эхо»). Присутствовали 10 человек (18%).

	4. Урок русского языка, 8а класс (интерактивная доска). Тема: «Союзы».Проводит учитель Паянова К.А. (ГБОУ СО ЦПМСС «Эхо»). Присутствовали 10 человек (18%).

	5. Внеклассное занятие, 5а класс. Тема: «Все работы хороши – выбирай на вкус». Проводит воспитатель Горюшкина О.В. (ГБОУ СО ЦПМСС «Эхо»). Присутствовали 8человек(15%)
6. «Обучение спортивному ориентированию детей с нарушенным слухом»
Проводит Федорова Т.А. (г.Пермь, ПГПУ). Присутствовали 5человек(9%). 

	Вторая половина дня началась работой по секциям.

Секция  I. «Развитие слуха и речи»

Отв. И.И.Серегина, зам. директора ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо» по коррекционному обучению и психолого-педагогическому и медико-социальному сопровождению  . В работе секции приняли участие 19 человек (35%),  в том числе с  сообщениями:
- Филюшкина О.И. Использование комплексного речевого тренажера «Интон-М» и компьютерной программы «Видимая речь-3»  при формировании произносительных навыков обучающихся (г.Екатеринбург,  ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо»)

- Трошина С.И. Слухоречевая абилитация детей до3-х лет после КИ (г.Екатеринбург, ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо»)

- Мазеина А.И. Сопровождение детей после КИ во внеурочное время (г.Екатеринбург, ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо»)

- Сошникова Н.Г. Особенности работы специалистов с родителями, имеющими детей с нарушениями слуха» (г.Челябинск, ЧГПУ, факультет коррекционной педагогика, кафедра специальной педагогики, психологии и предметных методик, к.п.н., доцент).

	· Секция II. «Возможности дополнительного образования»

Отв. Е.М.Лебедева, педагог дополнительного образования ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо». В работе секции приняли участие  6 человек (11%), в том числе с сообщениями:
- Юровских Е.В. Использование компьютерных технологий в воспитательной работе с глухими детьми младшего школьного возраста (ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо», г.Екатеринбург)

- Оспенникова Е.В. Использование интерактивных технологий в воспитательном процессе (г.Челябинск, МСКОУ школа-интернат №12)

- Кузьмина С.Н., Лебедева Е.М. Опыт проведения дистанционной олимпиады по информатике (г.Н.Тагил, МСКОУ «СКОШИ для глухих и слабослышащих детей»; г.Екатеринбург, ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо»)

- Федорова Т.А. Оптимизация процесса начального обучения спортивному ориентированию детей с нарушениями слуха (г.Пермь, ПГПУ)

- Расковалова З.И.  Сказка «Теремок» (ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо», г.Екатеринбург).


Секция III. «Использование интерактивных технологий в образовательном процессе»

Отв. Козлова В.П., зам. директора по НМР и ИКТ ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо». В работе секции приняли участие 28 человек (52%), в том числе с сообщениями:
- Сидорова Т.П. Использование интерактивной доски на уроках в коррекционной школе (г.Челябинск, МСКОУ школа-интернат №12)

- Антипина Т.Г. Использование интерактивной доски  в коррекционной школе на уроках истории (г.Челябинск, МСКОУ школа-интернат №12)

- Коногорова Н.В. Использование современных сервисов Интернет Web 2.0 в педагогической практике (г.Екатеринбург, ГБОУ СО «ЦПМСС «Эхо»)

- Перман О.А. Использование интерактивной доски в коррекционной школе на уроках математики (г.Екатеринбург, ГБОУ СО «СКШИ № 89»)

- Юсупова О.М. Сетевой город – «Образование» (г.Челябинск, МСКОУ «СКШИ № 10»)

- Зацепин А.В. Проектирование педагогического процесса на уроках трудового обучения в школе неслышащих детей» (ГС (К)ОУ «Шадринская школа-интернат № 11»).
Для всех желающих была организована экскурсия по Центру, знакомство со стендовыми докладами (24 стенда). В фойе 1 этажа работала выставка слуховых аппаратов и сопутствующих аксессуаров по уходу за ними, представленная слухопротезным кабинетом «Альфа-слух». Консультации по вопросам приобретения и настройки СА давал врач-сурдолог Ступин В.А.
	Программу семинара завершил сеанс многосторонней телеконфе-ренцсвязи:

- г. Минск, Центр Специальных образовательных технологий при Белорусском  ИНТ;
- г. Бобруйск(Беларусь), коррекционная школа для глухих детей;

- г. Москва, ООО «Речевая аппаратура УНИТОН» (Институт языкознания РАН);
г. Н.Тагил, МСКОУ «СКОШИ для глухих и слабослышащих детей».

	В процессе телеконференции обсуждались проблемы  реабилитационного этапа сопровождения детей после кохлеарной имплантации, вопросы приобретения и использования программного обеспечения для кабинетов слуховой работы, а также возможности многостороннего сотрудничества заинтересованных организаций, в том числе - с использованием дистанционных технологий. 

Подведение итогов семинара и обмен мнениями ещё раз подтвердили целесообразность такого ежегодного мероприятия, заинтересованность аудитории а обсуждении вопросов, представляющих взаимный интерес. .


Интересную информацию удалось почерпнуть из результатов обработки анкет участников семинара (только гости).
1) Состав участников: 66% анкет заполнили учителя, а 33% - участники семинара, являющиеся представителями администрации специальных коррекционных учреждений.

 2) Как узнали о проведении семинара:
88% -  из приглашений по электронной почте;

6%) - на сайте центра

6% - из телефонограммы.

3) Свои предложения о времени проведения, участники определили следующим образом:

46% считают, что время оптимальное.

20% -  лучшим временем проведения считают каникулы.

20% - предложили проведение в другие рабочие дни, но не в четверг, а в среду или пятницу.

14% - не ответили на вопрос.

4) На вопрос о том, проводятся ли подобные семинары в своих образовательных учреждениях,ответили:

 60% - да, проводятся;

33% - нет, не проводятся;

7% - да, но редко.

5) На вопрос о количестве посещенных семинаров в течение года, ответили:

7%) – нет; 
27% - да, 1-2 раза в год.

66% -  да, чаще 2 раз в год.

6) На вопрос о предложениях вопросов, которые хотели бы обсудить в следующем году:
14% - интерес вызывает все предложенные темы 

86% - предпочли бы вопросы практического характера, в том числе:

· обмен опытом о ДО (дошкольном образовании ) слабослышащих и глухих детей;

· использование новых технологий и интернет – ресурсов;

· прикладные уроки и внеклассные занятия;

· развитие слуха и речи у глухих детей и после КИ;

· развитие (методы, формы и приёмы работы) детей со сложным дефектом;

· работа с детьми раннего возраста;

· работа с родителями;

·  коррекционное сопровождение детей до и после КИ.

7) По отзывам  участников, заполнивших анкеты:

14% - не дали отзывов;
86% анкет содержат положительные отзывы, отмечающие  профессионализм,  хорошую организацию и получение опыта.

Кроме того, многими отмечается необходимость получения  практического опыта на другие темы, не только касающиеся возможностей информационных технологий в коррекционном образовании. Были предложения  организовать круглые столы на темы: «Развитие слуха и речи», «Работа с родителями», «Работа с детьми со сложным  дефектом». 

30.04.2011г.

Члены оргкомитета семинара:

Зам директора по НМРиИТ                                                                 В.П.Козлова

Зав. сектором организационно-воспитательной работы              Л.Г.Родионова

Педагог-психолог                                                                           А.И.Гринченко
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