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В современной модели образования особое внимание уделяется созданию образовательной среды, обеспечивающей доступность качественного образования для лиц с ограниченными возможностями здоровья и их социализацию. Одним из направлений этого процесса   становится эффективное использование возможностей современных информационно-коммуникационных технологий. 
Биология - учебный предмет, в процессе изучения которого могут быть широко использованы цифровые обучающие ресурсы. Применение ИКТ на уроках биологии позволяет повысить эффективность урока, сделать занятия более наглядными, интересными для учащихся.    Следует также учитывать, что изучение биологии имеет специфические,  только для нее свойственные особенности. ЦОР не могут заменить натуральные средства обучения, изучение живых объектов в естественной среде обитания, но с помощью ЦОР можно смоделировать многие сложные биологические процессы и закономерности. Хорошим помощником ЦОР могут стать при контроле знаний учащихся, организации самостоятельных работ, объяснении и закреплении нового материала.
Часть из них - это  ЦОР контролирующего характера  различного типа, созданные в школе. Такого рода задания и упражнения включены  в некоторые традиционные учебные пособия. Правильность выполнения таких традиционных заданий может проверить только учитель, то есть,  возможен только отсроченный контроль. В данном случае управление процессом познания происходит, в основном, только по конечному результату. Но ведь хорошо известно, что для превращения учебной информации в знания, важно установление логических связей с имеющимися у ученика запасами знаний. Включение ЦОР в контроль позволяет управлять процессом усвоения учебного материала не только по конечному результату, но и по способу и характеру действия ученика. Это управление внутри системы «ученик-компьютер» протекает в форме опосредованного машинного диалога. Ученик не только узнает правильность своего ответа, но и, в случае ошибки,  выясняет с чем она связана и на каком этапе работы допущена.
      Самыми простыми контролирующими ЦОР являются кроссворды, созданные по разным разделам биологии. Обычно  в кроссворд  включается терминология по какой-то узкой теме, чтобы его можно было применять на конкретном уроке. Например, по теме «Кишечнополостные», курс «Животные», «Размножение и развитие человека», курс «Человек и его здоровье» 
       При работе с таким  кроссвордом ученику нужно не только знать какое слово является ответом на вопрос, но и точно знать его написание. Для особо слабых учащихся предусмотрен словарь по данной теме в «справке». Очень часто запоминание терминов по биологии является трудной, чисто механической работой. Особенно она трудна для слабослышащих учащихся. Бывает, что они запоминают слово на слух, плохо представляя,  как оно пишется. Кроссворды облегчают эту работу, вносят в нее элемент игры и заинтересованности, что позволяет учащимся легче и быстрее запоминать необходимые слова и, особенно, их написание.   Словарные диктанты близки к кроссвордам, но позволяют  включать в работу гораздо большее количество терминов. Например, по теме «Внешнее строение млекопитающих»  на экране высвечивается 21 термин. Внизу предъявляется вопрос, Учащиеся находят ответ в предлагаемом списке и вводят соответствующий номер, или несколько, если того требует вопрос. ЦОР этого типа, как и кроссворды, в основном направлены на словарную работу, но при их выполнении не прорабатывается написание терминов. Это можно считать недостатком, однако у учащихся работает зрительная память и запоминание написания слов все равно происходит. 

        В школе для слабослышащих словарные диктанты без применения ЦОР, традиционным образом, когда вопросы диктует учитель, в большинстве классов вообще не применимы, так как учащиеся могут неправильно понять или вообще не расслышать вопрос. Большинство контролирующих ЦОР, имеют тестовый характер. В основном это тесты с закрытыми заданиями, где учащимся предлагается  несколько готовых ответов, из которых  один правильный. Немного меньше в тестах  вопросов с открытыми заданиями, где учащимся предлагается самим дописать правильный ответ. Очень много заданий на установление правильной последовательности. Например: расположите по порядку органы пищеварительной системы птиц. Часто в контрольных тестах используются рисунки.  На экране монитора появляется рисунок, части которого обозначены цифрами. Прочитав вопрос, ученик должен ответить на него, нажав клавишу с соответствующей цифрой.

Нужно сказать, что подобные тестовые задания, предлагаемые в учебных пособиях, имеют один общий недостаток: отсроченный контроль. При предъявлении подобного теста в компьютерном варианте, в ходе работы ученик постоянно получает информацию о допущенных ошибках, и компьютер заставляет его искать правильный ответ. Таким образом, в ходе работы с ЦОР   происходит не только контроль, но и коррекция знаний учащихся, что способствует устранению пробелов в изучаемом материале. Это особенно важно в специализированной школе для  слабослышащих учащихся, потому что для многих из них характерно именно заучивание учебного материала наизусть, без понимания изучаемого материала.

         На особом месте при использовании ИКТ технологий стоят   ЦОР обучающего характера. Они позволяют в значительной степени индивидуализировать процесс обучения, обеспечить каждому ребенку комфортный лично для него темп работы и способ усвоения материала. На уроках биологии активно используются большое количество ЦОР, в основном по предметам «Растения» и «Животные».

 ЦОР по теме «Отдел  «Покрытосеменные растения» состоит из разделов: вводное занятие, систематика растений, семейства крестоцветных, розоцветных, бобовых, пасленовых, сложноцветных, лилейных, злаков.  Все ЦОР кроме первых двух составлены по одному плану: многообразие растений семейства, общие признаки растений семейства, систематика семейства, индивидуальные особенности растений семейства, контрольный  тест. Материал  изложен четко, разбит на небольшие части,  богато иллюстрирован, в каждой части обращается внимание на одни и те же признаки растений разных семейств. Такое изложение материала намного облегчает его изучение.

    ЦОР «Влияние факторов среды на растения» рассматривает влияние на растения влажности, температуры, освещенности. Даны характерные признаки растений различных экологических групп.   По предмету «Животные» разработаны ЦОР по двум темам.
1.«Экологические группы птиц» В этом ЦОР подробно рассмотрены пять  экологических групп птиц: птицы леса, птицы открытых пространств, птицы водоемов, хищные птицы, птицы культурных пространств. В каждой экологической группе рассматриваются несколько отрядов. Например, в разделе птицы водоемов  рассматриваются три отряда: отряд гусеобразные, отряд куликовые, отряд чайковые. Изложение  материала в данном ЦОР ведется  по одному и тому же плану: представители  экологической группы; отряды, образующие эту группу птиц; характерные признаки  отряда (строение лап, строение клюва, оперение; органы чувств, способ питания.); перелетные, оседлые, кочующие; способ гнездования;  задание по систематике. Обращается особое внимание на признаки внешнего и внутреннего строения, характерные для каждой конкретной группы птиц. В ЦОР имеется большое количество иллюстраций, привлечено звуковое сопровождение (голоса птиц). Каждая часть заканчивается небольшой самостоятельной работой.

2.«Отряды млекопитающих»  рассматривает одиннадцать отрядов  класса Млекопитающие. В каждом отряде рассматриваются семейства. Семейство описывается по одним и тем же признакам: внешний вид, образ жизни, органы чувств, способ питания, значение в природе и для человека. Подробно рассматриваются внешние и внутренние  признаки строения, характерные для каждого отряда и семейства. Большое внимание уделяется систематике. В конце дается  самостоятельная работа.
     Большое значение для меня, как для учителя, имеет одинаковый план построения отдельных частей  ЦОР, так как  на первых уроках с применением ЦОР детей можно научить правильно работать с ЦОР, добывать  необходимые знания, а на последующих уроках  учащиеся легко  справляются с этим самостоятельно.      Кроме того, для слабослышащих детей  огромное значение имеет как иллюстративный, так и звуковой материал ЦОР, а особенно их сочетание, так как в природе они не могут услышать голоса, даже самых распространенных птиц и млекопитающих.

     Практика проведения уроков с использованием ИКТ технологий показывает, что они имеют большее коррекционное воздействие, чем обычные. Учащиеся на таких уроках  более активно и охотно включаются в работу, заметно увеличивается время, в течении которого учащиеся готовы и хотят сосредоточенно и самостоятельно выполнять необходимые для усвоения темы задания. 
