Использование ИКТ на уроках литературы в специальной школе. 
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    В специальной коррекционной школе, в частности, в школе для слабослышащих и позднооглохших детей, обучаются особые дети, нуждающиеся в особом подходе. Этот подход заключается в следующем:
1. Обеспечение учебного процесса специальными коррекционными программами и учебниками (для начальной школы).

2. Увеличение сроков обучения по сравнению с общеобразовательной школой на 2 года.

 3. Обеспечение учебно – воспитательного процесса квалифицированными педагогическими кадрами, имеющими высшее дефектологическое образование.
4. Наполняемость классов от 6 до 12 учащихся.

     Все эти меры направлены на то, чтобы дать детям со сниженным слухом и отставанием в речевом развитии полноценные знания, позволяющие им занять впоследствии достойное место в социуме. 
   «Дать образование – это не сосуд наполнить, а факел зажечь!» – говорили древние. Этот факел находится внутри человека в виде его уникальных врожденных талантов и наклонностей. Перед образованием ставится задача: «зажечь этот факел», т.е. раскрыть и развить индивидуальные задатки каждого человека и превратить их в реальные способности. Для решения этой задачи учителя в своей  работе используют современные образовательные технологии, учитывающие возрастные и индивидуально-психологические особенности учащихся. 
    Применение компьютера в образовательном процессе в нашей школе насчитывает немалый срок – с 1991 года, когда нам был подарен по пилотному проекту комплект «умных машин» (10 компьютеров). Много было споров о целесообразности применения компьютерных технологий в специальной школе, но упорная и кропотливая работа энтузиастов по внедрению новых технологий в учебный процесс дала свои результаты: на сегодняшний день разработано и регулярно применяется на общеобразовательных уроках и воспитательских занятиях более шестисот ЦОР.  Все это в комплексе позволяет идти и нашим педагогам, и нашим воспитанникам в ногу со временем.
    В своей работе учителя русского языка и литературы нашей школы используют следующие современные технологии:

1. Блочная подача материала.

2. Информационно-коммуникативные технологии.

3. Интегрированные уроки.

4. Игровые.

5. Дифференцированное обучение.

6. Дистанционное обучение.

    Информационно – коммуникативные технологии активно внедряются в процесс обучения русскому языку и литературе, что, несомненно, позволяет оптимизировать образовательный процесс.

   Учитывая серьезное влияние на психологические и мировоззренческие качества школьников новых информационных технологий, например, компьютерных игр, применение ЦОР позволяет заинтересовать учащихся образовательной деятельностью и дать им возможность получить индивидуальный результат обучения.

    Компьютерная поддержка уроков русского языка и литературы, развития речи создает более комфортные, по сравнению с традиционными, эмоционально – психологические условия для обучения, снижая уровень психологических проблем, устраняя погрешность устного обучения, усиливая активную роль учащихся в выборе средств, форм и темпов изучения  различных тем школьной программы, создавая реальные предпосылки для повышения качества образования вследствие обеспечения индивидуального подхода в обучении.

При создании ЦОР по литературе учителя придерживаются следующих критериев:

· содержание материала в ЦОР соотносится с целями обучения и с действующим учебником;

· по своему содержанию ЦОР должны соответствовать возрастным и психофизическим особенностям учащихся;

· вместе с кратким текстом или вопросом предлагается рисунок, схема, иллюстрация или анимация, т.е. использование наглядности как реализация одного из важнейших условий обучения слабослышащих детей.

   Учащиеся заинтересованно работают с ЦОР, осваивают больший объем работы по сравнению с обычными уроками, повышается результативность обучения.

   Все это свидетельствует о том, что методика компьютерной поддержки  уроков русского языка, литературы и развития речи эффективна.

   Но в целях развития речи использование компьютерных уроков считается наименее приемлемым, т. к. во время работы нарушается речевой контакт учащихся и учителя. Учащиеся меньше говорят. Мы постарались избежать этого негативного явления путем соединения на уроках традиционных форм работы  и возможностей компьютера. На занятиях с использованием ИКТ учащиеся отвечают на вопросы, читают стихи, составляют рассказы по картинкам, пересказывают тексты. При проведении урока в такой форме идет развитие монологической и диалогической речи. 

    В качестве примера хочется привести ЦОР по литературе, посвященный жизни и творчеству великого русского поэта А.С. Пушкина. 
   По курсу литературы (12 класс, что соответствует 9 классу массовой школы) на изучение творчества А.С. Пушкина отводится не менее 40 часов. Учебник В.Я. Коровина не рассчитан на предъявление такого количества материала. В нем дается лишь обзорная статья по творчеству поэта и небольшое количество стихотворений. Следовательно, биографические сведения учащимся придется добывать самостоятельно, либо рассчитывать на предоставление фактических сведений учителем литературы. Оба пути имеют свои недостатки. При самостоятельной работе учащихся с дополнительной литературой возникает трудность адаптации языка первоисточников, предпосылки к сокращению объема учебного материала. Без помощи педагога слабослышащим учащимся с такой проблемой не справиться. При изложении биографии поэта учителем возникает опасность пассивности учеников на уроке, механическое, бездумное усвоение ими готовых знаний. Поэтому возникла идея создания ЦОР, посвященных биографии А.С. Пушкина, некоторым лирическим произведениям и его роману «Евгений Онегин». В них оба пути изложения нового материала сочетаются, не перегружая учащихся излишними фактами и одновременно приучая их работать вдумчиво и самостоятельно.

    Цели использования ЦОР на уроках литературы:

1. Развитие познавательной активности учащихся.

2. Обогащение представлений о культуре девятнадцатого столетия.

3. Уточнение и закрепление словарного запаса.

4. Воспитание чувства гордости за Россию и ее народ. 

5. Умение работать самостоятельно.

   ЦОР рассчитан на проведение восьми уроков. Основные темы:

1. Детство поэта. Москва. 1779 – 1811.

2. Лицей. 1811 – 1820.

3. Петербург. 1817 – 1820.

4. Южная ссылка. 1820 – 1824.

5. Михайловское. 1824 – 1826.

6. Болдино. 1830 – 1833.

7. Петербург. Последние годы жизни. 1834 – 1837.

8. Гибель поэта. 1837.
Уроки с использованием ЦОР могут проходить в двух вариантах. 

   Первый вариант – полностью самостоятельная работа учащихся с ЦОР. Учитель на экране показывает меню ЦОР и объясняет учащимся их задачу: выбрать биографические факты из жизни поэта в хронологическом порядке, записать их в тетради и дома выучить. Затем, опираясь на иллюстративный материал и звуковое сопровождение, воспроизвести полученные сведения. Эта работа полезна тем, что приучает ребят выбирать из данных фактов главное, существенное, но недостатком ее является отсутствие  у детей  мотивации, некоторая однотонность в работе, а отсюда быстрая утомляемость и недостаточно осознанное и прочное запоминание.

   Второй вариант предпочтительнее. Это комбинированный урок, во время которого активны и учитель, и обучающиеся. Педагог на первом уроке ставит перед учащимися цель: уяснить наиболее важные вехи в жизни великого русского поэта, используя для этого книги В.Я. Коровина,  иллюстративный материал для организации выставки и данный ЦОР. 

   В результате такой работы повышается мотивация детей к обучению, активизируется их познавательная деятельность, пополняется и обогащается словарный запас, улучшаются все виды речи: устная и письменная, монологическая и диалогическая, что особенно важно для детей с речевыми проблемами. Ученики приучаются самостоятельно работать с большим информационным материалом, учатся выбирать главное, анализировать, обобщать  и делать выводы, и работа эта проходит в индивидуальном режиме для каждого, а оценивается этот труд независимым экспертом – компьютером, что позволяет ребенку почувствовать себя самостоятельным, независимым и успешным, тем самым способствуя личностному развитию. 
    Таким образом, применение ИКТ на уроках в специальной школе решает не только общедидактические задачи, но и коррекционно – развивающие.
