КАК ХОРОШО, ЧТО ЕСТЬ ТЕАТР!

Каменских Ю.А.

ГКОУ СО ПСКОШ, г.Первоуральск

Как хорошо, что есть театр!
                    Он был и будет с нами вечно,
                                           Всегда готовый утверждать
                                                    Всё что на свете человечно.

                                                       Здесь всё прекрасно - жесты, маски,

                                              Костюмы, музыка, игра.

                                                                                  Здесь оживают наши сказки

                                                                                         И сними светлый мир добра!

«Каждый человек талантлив, - отметил в «Концепции развития молодых талантов» Д.А.Медведев, -  добьется ли человек успеха – зависит от того, будет ли выявлен этот талант, помогут ли родители и общество в целом развить его и применить во взрослой жизни. От этого зависит и успех самого общества».
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ЦЕЛЬ  театрального кружка:

Создание  условий  для развития способностей детей и подростков  с ограниченными возможностями здоровья (с интеллектуальными нарушениями) через систему специальных мероприятий по музыкально-театральной деятельности с целью полноценного комплексного развития и воспитания активной жизненной позиции.
 Целеполагание определило задачи кружковой деятельности:

1.Развивать память, речь, дикцию,  речевое дыхание и артикуляцию;

2.Развивать фантазию, воображение, зрительное и слуховое внимание, память, наблюдательность средствами театрального искусства;

3.Воспитать ответственность за порученное дело;

4.Развивать чувство ритма и координацию движения;

5.Знакомить детей с театральной терминологией и   видами театрального искусства;

6. Воспитывать культуру поведения в театре;

По истине могучим стимулом для их творческого развития, расцвета их способностей, расширения диапазона интересов, гуманизации мыслей, чувств и поступков, созидательной активности и, главное, полноценной социализации в обществе является культурно-досуговая деятельность.
Формы работы.

*Театрализованные игры.

*Занятия в театральном кружке.

*Рассказы руководителя кружка о театре.

*Организация спектаклей.

*Индивидуальные творческие задания.

*Сочинение сказок, придумывание историй для постановки.

*Беседы-диалоги.

*Изготовление и ремонт атрибутов и пособий к спектаклям.

*Чтение литературы.

*Оформление альбома о театре.

Педагогические функции театральной деятельности:

Развивающая функция. Благодаря использованию различных форм театральной деятельности складываются условия, при которых каждый воспитанник чувствует себя более успешным, способным справиться с трудной ситуацией. При этом развиваются чувства собственного достоинства и самоуважения. В  процессе театральной деятельности  дети с ОВЗ  учатся вербализации эмоциональных переживаний, открытости в общении, спонтанности. Постепенно обретается опыт новых форм деятельности, развиваются способности к творчеству, саморегуляции чувств и поведения, социальная компетентность.

Воспитательная функция.  Взаимодействие в театральном кружке строится таким образом, чтобы воспитанники учились корректному общению, сопереживанию, бережным взаимоотношениям со сверстниками, педагогами, родителями. Это способствует нравственному развитию личности, обеспечивает ориентацию в системе моральных норм, усвоение этики поведения.

Терапевтическая функция. В процессе творческой деятельности создаётся атмосфера доброжелательности, эмпатического общения и защищённости. Каждый воспитанник имеет возможность быть услышанным и получить искреннее внимание и заинтересованное участие, как детей, так и педагога.

Коррекционная функция. Выделяются две области коррекционного воздействия — индивидуальная и коррекция группы как социальной единицы. В процессе практической деятельности педагог помогает воспитаннику увидеть главное в пьесах и проанализировать содержание своих эмоциональных состояний. Проигрывание различных новых жизненных ситуаций с использованием театральных средств позволяет воспитаннику более адекватно строить свои взаимоотношения в социуме.

Диагностическая функция. Театральная кружковая деятельность обладает существенными диагностическими возможностями. Вместе с тем она не является методом диагностики в общепринятом понимании. Это деликатный, гуманный способ понаблюдать за ребёнком, лучше узнать его интересы и выявить волнующие его проблемы. В процессе занятий легко проявляется характер межличностных отношений и реальное положение воспитанника в коллективе, в семье.

Резюмируя вышесказанное можно отметить, что музыкальное и театральное искусство, являясь мощным средством эмоционального воздействия на сферу индивидуального сознания, создает предпосылки для активной деятельности и возможности «выплеснуть» свои впечатления, выразить их в творчестве. На основе театрализованной деятельности могут быть реализованы практически все задачи воспитания, обучения развития детей. Она может успешно использоваться и для развития эмоциональной сферы, так как для театрализованной деятельности характерны эмоциональные действия, которые выражаются в мимике (выразительные движения лица), пантомимике (выразительные движения тела), а также в «вокальной мимике» (интонации, тембре, дикции, ритме голоса).

 Взаимодействие в кружке не просто способствует развитию, но связывает между собой важнейшие функции (зрение, двигательную координацию, речь, мышление). Поэтому педагог дополнительного образования, работающий с  детьми, с особыми образовательными потребностями, - это универсальный специалист, педагог и арттерапевт в одном лице. При этом он обязан быть профессионалом в своей области, интегрирующим знания и навыки возрастной и специальной психологии, специальной (коррекционной) педагогически, знающим особенности заболеваний детей, с которыми он работает, владеющим современными педагогическими технологиями. Кроме уровня профессиональных компетенций, особенно значимой оказывается личность педагога.

Одним из важнейших компонентов методической работы руководителя театрального кружка  – выбор репертуара. Найти подходящий сюжет – это малая часть работы над сценарием. Основная работа происходит во время распределения ролей и адаптации текста к возможностям исполнителя. Для детей, имеющих большие речевые проблемы, подбираются роли с малым     количеством текста, доступного исполнителю. Также очень важно для каждого ребенка «выписать» текст с учетом уже «поставленных» логопедом звуков для их автоматизации в произношении и не перегружать его звуками, требующими последующей корректировки. Работа над текстовой и игровой частями ролей ведется отдельно и поэтапно. Очень сложным оказывается момент объединения всех составляющих компонентов роли.
Для практики наиболее приемлемы и эффективны структурированные занятия. В частности, разработанная специалистом Л.Д.Лебедевой модель группового арт-терапевтического занятия, которая может быть принята за технологическую основу, наиболее приемлема в рамках тематически-ориентированного подхода.

Занятия в театральном кружке дают возможность ее участникам выразить себя на сцене в качестве артистов. Выступления, носящие регулярный характер и созидающие ситуацию успеха, способствуют повышению самооценки, избавлению от комплексов, помогают детям  с ОВЗ самоутвердиться, стать более коммуникабельными, открытыми в общении.                Положительные сдвиги в формировании общей моторики и ритмичности движений, тонких координированных движений рук и пальцев являются основой процесса социализации, поскольку отражаются на развитии навыков самообслуживания, делают ребенка более успешным в учебной деятельности Таким образом, эти занятия оказывают положительное воздействие не только на коррекцию психомоторных функций, но также на развитие психоэмоциональной сферы ребенка.

В своей кропотливой и сложной работе педагог не может ожидать быстрого результата. Он всегда обязан чутко ориентироваться на индивидуальные особенности ребенка, быть терпеливым к физическим и психическим отклонениям своих воспитанников.
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СКАЗКА «РЕПКА»
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СКАЗКА «ПРО НОВЫЙ ГОД»
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СКАЗКА «МАМАМ, БАБУШКАМ И УЧИТЕЛЯМ ПОСВЯЩАЕТСЯ…»
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СКАЗКА «ДЮЙМОВОЧКА»
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СКАЗКА «КОЛОБОК НА НОВЫЙ ЛАД»
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МЮЗИКЛ «БРЕМЕНСКИЕ МУЗЫКАНТЫ»
Ребёнок с ОВЗ












