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Социальная адаптация учащихся с ОВЗ 5-9 классов путем проведения факультативных занятий по информатике.

В современных социально-экономических условиях, информационные и коммуникационные технологии, используются во всех областях жизнедеятельности современного общества, в связи с этим  выдвигаются новые требования  к  качеству  образования  выпускников.

Сегодняшние выпускники должны обладать     навыками самоорганизации, умением самостоятельно получать нужную информацию, так как человек, владеющий технологиями и информацией,  принципиально иначе подходит к оценке возникающих проблем и организации своей деятельности.

Эти потребности   диктуют  каждому  образовательному  учреждению  по-новому  строить  свою  деятельность  в  сфере  оказания  образовательных  услуг. 
В нашем специальном (коррекционном) образовании  учатся дети с умственной отсталостью, для которых характерен основной общий недостаток - нарушение сложных форм познавательной деятельности. Эмоционально-волевая сфера этих учащихся также нарушена и проявляется в примитивности чувств и интересов, недостаточной выразительности и адекватности эмоциональных реакций, слабости побуждений их к деятельности, особенно к познанию окружающего. Компьютер же вызывает горячий интерес у учащихся. 
Информационные технологии не способны избавить больного ребенка от его недостатков и снять все возникающие в связи с этим проблемы. Однако осознание того, что ему становятся доступны неведомые раньше знания, умения, формы общения, игры, управление непосредственно окружающей его обстановкой, дает ему веру в свои силы.
Именно поэтому, в нашем ОУ  разработана и апробирована программа факультативных занятий «Основы информатики».

Курс построен таким образом, чтобы помочь учащимся заинтересоваться информатикой вообще и найти ответы на вопросы, с которыми им приходится сталкиваться в повседневной жизни при работе с большим объёмом информации, научиться общаться с компьютером.              

Концентризм программы создает условия для постоянного повторения ранее усвоенного материала. Сначала происходит знакомство с компьютером, как инструментом, затем нарабатываются навыки использования компьютерных технологий, и потом происходит ежегодный повтор и усложнение тренинга. При этом возможность использования компьютерных игр развивающего характера для детей с проблемой в обучении дает возможность поддерживать постоянный повышенный интерес к изучаемому курсу.

В работе с умственно-отсталыми подростками особое внимание необходимо уделять не столько теоретическому материалу курса, сколько развивающим возможностям компьютера. С учётом этого в факультатив вводится подготовительный курс обучения, который целиком отводится на освоение детьми способов работы с персональным компьютером, изучение управляющих клавиш, изучение графического и текстового редакторов, знакомство с алфавитно-цифровой клавиатурой, в небольшом объеме включаются творческие задания, работа со словом, текстовый редактор “Word”. Параллельно решаются задачи закрепления материала, пройденного на основных уроках школьной программы. 
Введение в программу обучения умственно-отсталых детей информатики в силу своих структурных особенностей и общеразвивающего содержания открывает широкие возможности для интеллектуального развития ребенка. В целом можно сказать, что обучение «особых» детей работе на персональном компьютере при правильной организации является развивающим для всех компонентов мыслительной деятельности: мотивационного, регуляционного и операционного.

Компьютерные технологии обеспечивают дополнительную учебную мотивацию и активизируют познавательную деятельность учащихся. Многие школьники имеют проблемы с чтением (дислексия), не любят читать. С экрана ребята будут охотно читать, полагая при этом, что они играют, «смотрят кино».

Проблема информатизации – это проблема интеллектуального развития общества. Включение такого факультатива, как «Основы информатики», прежде всего, обусловлено тем, что «применение  информационных и коммуникационных технологий» является важным направлением государственной политики в сфере образования, т.к. способствует быстрейшей социализации  и адаптации учащихся с ОВЗ к жизни в современном обществе. 
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