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Музыкальная терапия как средство коррекции поведения детей с задержкой психического развития.
Зырянов Илья Николаевич
ГКОУ СО «Каменск-Уральская СКОШИ №23»

В настоящее  время всё большую популярность приобретают интегративные методы восстановления, укрепления и сохранения физического и психического здоровья человека. Одним из таких перспективных методов признана музыкальная терапия.

Музыкальная терапия - это контролируемое использование музыки в лечении, реабилитации, образовании и воспитании детей и взрослых, страдающих от соматических и психических заболеваний.

Музыкальную терапию широко применяют во многих странах мира для лечения и профилактики широкого спектра нарушений, включая отклонения в развитии, эмоциональную нестабильность, поведенческие нарушения, спинно​мозговые травмы, психосоматические заболевания, внутренние болезни, психические отклонения.

Как интегративный метод музыкотерапия включает в свой арсенал медицинские, педагогические и психотерапевтические методы.

Формирующаяся психика ребёнка чутко реагирует на все возрастающие негативные воздействия среды, включая плохую экологию и напряжённость в человеческом обществе. Неблагоприятные факторы влияют не только на физическое, но и на психическое здоровье детей, что вызывает обоснованную тревогу специалистов. Большинство врачей и учителей признаёт его неудовлетворительным. Результатом эмоционально неблагоприятных отношений являются отклонения в поведении детей, которые носят преимущественно невротический или неврозоподобный характер.
Словарь по социальной психологии определяет поведение как образ жизни и действий; форму взаимодействия человека с окружающей средой, опосредованную его внешней (двигательной) и внутренней (психической) активностью. Поведение проявляется в действиях и поступках, привычках, обычаях.
Эмоциональную дезадаптацию, т.е. отсутствие у ребёнка эмоциональной адекватности в контактах с окружающим миром, можно рассматривать как симптом нарушения системы эмоциональной саморегуляции ребёнка, которая, как известно, обеспечивает формы жизнедеятельности организма и гибкую адаптацию к окружающей среде.

Аномалией считают задержку психического развития. В самом общем виде её сущность состоит в следующем: созревание организма и развитие психических процессов (мышления, памяти, внимания, восприятия), речи, происходит неравномерно и в замедленном темпе, отставая от нормы на 1,5-2 года. Ограничения психических и познавательных возможностей не позволяют ребенку успешно справиться с задачами и требованиями, которые предъявляют ему общество и государство.

Обществом создана искусственная система коррекции нарушений здоровья, и как следствие поведения, в то время как от предков нам досталась естественная система, которая обеспечивает естественное взаимодействие с окружающим миром, людьми и самим собой. Этой системой ещё с древних времён является музыка, как одно из главных средств в создании гармонии и равновесия в теле и разуме, как исключительное по силе влияния средство, воздействующее на эмоциональную сферу человека.

В специальной коррекционной общеобразовательной школе №23 города Каменска-Уральского уже семь лет существует ансамбль «Камертон». У детей, которые занимаются в этом объединении, психологами и педагогами школы были выявлены различные виды нарушения поведения.

В течение года проводилось исследование, целью которого было выявить влияние музыкальной терапии на участников ансамбля. Проводились регулярные занятия. Музыка действовала на детей как в активной (музицирование в ансамбле и индивидуально), так и пассивной (слушание музыки, релаксация под музыку) форме.
На занятии использовались следующие виды деятельности: пальчиковая разминка, повторы простых и сложных ритмических рисунков, каноны (повторение простых  мелодий), повторы простых и сложных мелодий, импровизации под музыку и без музыки.
В начале и в конце года были проведены наблюдения по карте Стотта.

Показатели на начало года: ослабленность, неусидчивость, неприятие взрослых, болезнь, конфликтность с детьми, тревога за принятие взрослыми и детьми, эмоциональная незрелость.

Показатели на конец года: 
снижение по таким  показателям, как недостаток доверия новому, уход в себя, неусидчивость, эмоциональная незрелость, тревога за принятие взрослыми и детьми, болезнь, конфликтность с детьми, ослабленность.
Другими словами, дети стали более усидчивыми, более открытыми в общении с учителями и одноклассниками, снизилась тревожность и конфликтность.

