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Дополнительное образование, как эффективное средство воспитания личности ребенка с ограниченными возможностями здоровья
 Образование и воспитание детей с ограниченными возможностями  здоровья и проблемами в развитии относится  к числу проблем, актуальность которых не утрачивает своего значения. Различные инновационные технологии предполагают реальность подготовки детей с ограниченными возможностями к полноценной самостоятельной жизни, независимо от того, какими факторами деформирован процесс их развития (физические недостатки, умственная отсталость, неблагополучное социальное окружение). 
Развитие детей с нарушением интеллекта в Качканарской специальной коррекционной общеобразовательной школе обеспечивают специалисты различных направлений. Именно поэтому, мы считаем, что дети с ограниченными возможностями нуждаются в профессиональном сопровождении, обеспечивающем наличие условий, необходимых для их нормального развития. 
Отношения, выстраиваемые педагогами, базируются на уважительном отношении и признании права на субъектную позицию во всех вопросах, касающихся жизни обучающихся. Специалисты, обеспечивающие профессиональное сопровождение ребёнка (психолог, логопеды, учителя олигофренопедагоги, педагоги дополнительного образования), ориентируются на развитие и коррекцию недостатков, социальную адаптацию и реабилитацию в современном обществе.

         Инновационные разработки предполагают активное использование потенциала дополнительного образования. Цели и результаты дополнительного образования определяются при участии самих детей на основе сделанного ими выбора. Система дополнительного образования в школе создает благоприятные условия для развития индивидуальных качеств личности ребенка.
         Дополнительное образование детей направленно  на обеспечение безопасности детства, предупреждение "попадания" детей в криминальные, антиобщественные группировки, создание условий, благоприятных для их воспитания и обучения, формирование социально позитивного опыта жизнедеятельности в обществе, обретение реальных перспектив нормальной жизни.
        Коррекция и реабилитация детей средствами дополнительного образования в «Качканарской специальной (коррекционной) общеобразовательной школе» реализуется по следующим направлениям: 

- художественно-эстетическое (изобразительная деятельность, художественный труд, лепка, формирование музыкальной культуры, театральная деятельность, фольклор);
- физкультурное (ЛФК); 

В «КСКОШ» организована внеурочная кружковая деятельность, в которой задействованы 100% учащихся:

- кружок «Мастерилка», 
- театральная студия  «Мы играем в театр»,
- компьютерные развивающие игры «Элективный курс «Основы информационной грамоты» для обучающихся с нарушение интеллекта»,
- спортивная секция по теннису,

- легкая атлетика,

- группа здоровья «Здоровейка»,

- адаптивная физкультура (ЛФК).
Одной из первоочередной задач школы является сохранение и укрепление здоровья детей. Педагоги школы по физическому воспитанию осуществляют поиск наиболее благоприятных условий для формирования положительного отношения детей к здоровому образу жизни. Пути решения осуществляются по средствам уроков физической культуры, занятий ЛФК и спортивных секций.              
В театральной студии дети учатся правильно выражать свой внутренний мир, свои эмоции, чувства. Учатся контролировать свои поступки. Учатся слушать и слышать окружающих. 
Развитие творческих способностей и творческой активности осуществляется на занятиях в кружке «Мастерилка». Педагог всегда видит в каждом ребенке талантливую личность, стремиться к раскрытию и развитию любой творческой нотки в ребенке.
Программа КРИ «Элективный курс «Основы информационной грамоты» для обучающихся с нарушение интеллекта» прошла апробацию, участвовала в Международном фестивале детско - молодежного творчества и педагогических инноваций, имеет диплом Всероссийского педагогического конкурса «Инновационные методики и технологии в обучении». На занятиях дети не только играют, развивая память и мышление, но и обучаются компьютерной грамотности, для дальнейшего применения знаний в жизни. 
Программы кружков в школе ориентированы на:
-  коррекцию и социальную адаптацию детей с ОВЗ;
- развитие общей и эстетической культуры детей, восприятие красоты окружающего мира;

- развитие художественных способностей и склонностей в избранных видах деятельности, предусматривая возможность творческого самовыражения и творческой импровизации ребенка. 

При этом в каждую программу дополнительного образования в школе включены коррекционные и реабилитационные компоненты.
В процессе коррекции и реабилитации средствами дополнительного образования в «КСКОШ»  у детей наблюдается:

- развитие и формирование  коммуникативных навыков, развитие позитивных межличностных отношений с окружающими;

- улучшение психологического самочувствия, повышение самооценки  ребенка с особыми возможностями;

- снижение тревожности;

- развитие творческих проявлений и способностей;

- воспитание  нравственности и эстетического восприятия окружающего мира. 
Свои творческие достижения дети демонстрируют на городских, областных, общероссийских конкурсах, концертах, выставках и т.п., специальной олимпиаде для детей с ОВЗ. Дети становятся победителями творческих детских конкурсов, а их педагоги награждаются  грамотами и дипломами, медалями. Дети украшаю интерьер школы своими поделками и работами, ребята дарят их гостям, приезжающим к нам.
На протяжении многих лет школа работает  с городскими досуговыми образовательными учреждениями, которые посещают учащиеся: Дом детского творчества, городская детская библиотека, спортивная школа «Олимп», клуб «Афганец", клуб русского народного творчества «Берегиня». 

Таким образом, дополнительное образование в школе, компенсирует ограниченность школьного образования, путем реализации досуговых образовательных программ. Дает возможность каждому ребенку удовлетворить свои индивидуальные эстетические, творческие и познавательные потребности. Дополнительное образование не только выявляет творческие способности детей, но и обеспечивает возможность успеха ребенка с ОВЗ в избранной сфере деятельности. Тем самым способствует развитию качеств личности, которые важны для успешной социализации ребенка с нарушение интеллекта в обществе. 
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