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ГКОУ СО «Карпинская СКОШИ № 10»
Музыкально-творческая деятельность ребенка с ОВЗ 

в социальной реабилитации

Мы живем в стремительно-меняющемся мире. Ребенок, владеющий творческими задатками, успешнее социализируется и легче адаптируется в жизненных условиях.

Музыкально-творческая деятельность является одной из главных  в реабилитации детей с ОВЗ. «Чтобы достичь глубокого влияния музыкального творчества  на организм, ребенок  должен сам активно действовать (петь, играть на музыкальном инструменте, воплощать музыку в движениях)» К. Кениг.


Музыкально-творческая деятельность в коррекционной школе  наиболее полно предоставляет благоприятные возможности для социальной реабилитации детей с ОВЗ. Она   способна  вызывать у ребёнка  положительные эмоции, которые оказывают лечебное воздействие на психосоматические и психоэмоциональные процессы, мобилизуют резервные силы, обуславливают его творчество во всех областях искусства и в жизни в целом, это один из возможных способов познания мира и себя в нем.

  
Вся работа направлена на организацию и проведение в условиях дополнительного образования  музыкально-коррекционных занятий в группах, неоднородных как по возрастному составу детей, так и по структуре и тяжести дефекта.


Разнообразие творчества – пластическая деятельность, театрализация, логоритмика, вокал, хоровое пение, хореография, помогают испытать ситуацию успеха  каждому, и с радостью  найти свое увлечение. 


«От воспитания искусством мы ждем «осветления»  наших детей, принятия их миром»…. – эта фраза, высказанная коллективом лаборатории музыкального искусства под руководством кандидата педагогических наук Л.В. Школяра помогла  проявиться новым педагогическим  технологиям: арттерапии, артпедагогики,с помощью  которых  восстанавливаются  и передаются  духовные нюансы каждому ребенку. 


Новые педагогические модели технологий, авторских программ:  Манаковой Л.П. «Дети. Мир звуков. Музыка»; К.Орфа «Элементарное музицирование»; Радыновой О. «Музыкальные шедевры»; Юдиной Б «Музыкальное творчество»; Каплуновой И. «Праздник каждый день»; «Са-фи-данс»….  помогли  вводить учеников  в мир музыкального творчества,  корригировать личность, обеспечивать компенсацию нарушений и социальную адаптацию к окружающей среде  с радостью  и желанием.  


С первого класса учащиеся  включаются в уникальную интегративную структуру – духовную культуру, которая помогает формировать личность каждого. Ребенка с ОВЗ тоже окружает мир вещей, несущий на  себе отпечаток цивилизации как совокупности материальных ценностей и представлений социально-эстетического идеала. В музыкально-творческой деятельности синтезируются все виды искусства для того, чтобы  дети  увидели целостную картину  мира.  Эта деятельность содержит все этапы познания: созерцание, размышление и практическую реализацию идеи. Регулярные встречи в художественной, музыкальной школах, посещение музеев, дома творчества, дворца культуры формируют духовно-эстетический вкус  школьников.  Именно поэтому на занятиях «Я рисую музыку», «Искусство открывает мир» рождаются образы светлого будущего. После занятия, посвященного церковному  песнопению, многие ученики побывали в храмах и отметили красоту звучащей музыки.  


Ориентированность современных концепций  дополнительного образования на гуманизацию подхода к личности ребенка, связана  с направленностью на удовлетворение его  потребностей  во всестороннем развитии, становлении,  как духовной сущности, понимающей себя и окружающий мир. И главное место в этом процессе занимает художественно-эстетическое развитие.


В школе существуют особые музыкально-эстетические традиции: празднование нового года, календарные праздники,  музыкальные представления, фестивали искусств: «Зажги свою звезду», «Прекрасное побуждает доброе»,  «Талант в каждом из нас».  Экспозиции лучших работ изостудии «Волшебники», персональные вернисажи талантливых «художников», выездные концерты на предприятия и школы города «Я люблю, тебя, мой край!», «Улыбнитесь с нами!», встречи с детским и взрослым коллективами музыкальной школы проходят ежемесячно.  Во всех мероприятиях учащиеся играют главные роли, являются ведущими   представлений. Данные мероприятия направлены на развитие личностного потенциала учащихся, которые  несут радость не только себе, но и окружающим. Дети утверждаются, как творцы, создатели прекрасного. Особенность творческой реабилитации состоит в том, что они  не только получают результат своей работы, но и могут общаться с окружающими их людьми, рассказывая о себе, делясь впечатлениями от увиденного.  


Музыкально-творческое объединение «Музыкальная радуга» помогло проявиться большой группе детей с ОВЗ, которые становились дипломантами, призерами разных конкурсов, выставок.  Эти дети выходят уверенно в социум наравне с детьми общеобразовательных школ, принимают участие в муниципальных, окружных, областных, российских конкурсах и фестивалях. 


В 2013 году портфолио школы пополнилось новыми благодарностями, грамотами, призовыми местами в Окружном фестивале агитбригад «Эколюдик»,  Окружном фестивале искусств «Планета талантов», городских конкурсах «Уральские звездочки», «Мы все можем!»


Дети с ОВЗ нашего учреждения    творят свой духовный мир, пытаются нести элементы прекрасного в нашу разнообразную жизнь и посильно творчески проявить в ней себя.  
