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Большое значение для познания окружающего мира личностного развития, приобщения к общечеловеческим ценностям и сокровищам искусства детей с нарушениями слуха имеет посещение музеев.

Систематические посещения музеев дают возможность формировать личность ребенка через приобщения к миру искусству и исторических памятников.

Посещение музеев, содержание бесед должно быть таким, чтобы оно помогло ребенку, имеющего нарушение слуха, создать в своем воображении целостную картину окружающим наследием, доставшимся нам в виде технических достижении, произведений искусства, литературы, устного народного творчества, подлинных эстетических ценностей.

Приобщение школьников к миру культуры требует от воспитателя не только обширных знаний, владения средствами и навыками коммуникации с неслышащих детьми, знания особенностей их психического развития. 

Кроме того, в беседы следует включать разнообразные игровые и логические задания, которые могут даваться детям на этапе подготовки к экскурсии или     при проведении после экскурсионной работы по закреплению материала.

В работе с детьми, имеющими нарушения слуха, всегда важно продумать весь речевой материал, который будет не только целесообразным, но и доступным для понимания учащихся. Поэтому перед проведением экскурсий в музей следует проводить.

При первом посещении музея дети осваивают, как бы «обживают» пространственно- архитектурный и предметный мир музея, в котором все воздействует на их чувства, вызывает удивление, будит воображение, любознательность. Для большинства детей с нарушениями слуха впечатления, которые они при  посещении музеев, сравнимы с ожившей сказкой, поэтому в качестве опорного материала часто используются знакомые детям сказки, в которых действие разворачивается во дворце, замке, в окружении дворцовой, предметной среды. На первых  этапах  на детей обрушивается масса ошеломляющих впечатлений, новых слов.

Так, на экскурсии  в музей истории города  Екатеринбурга,  куда приходят школьники с нарушениями слуха и других городов России, внимание школьников фиксируется на торжественной архитектуре парадных залов, что сразу вводит их в особую атмосферу жизни  царской  резиденции, имевшей государственное значение и поэтому насыщенной символикой, выражающей идею власти, мудрого правления, отражающей важные исторические события.

По моим наблюдениям, праздники  оказывают положительное эмоциональное воздействие на психику детей, как « актеров», так и зрителей. В старших классах учителя заключают музейные занятия в уроки истории и литературы, видя, что впечатления от подлинников, полученные в музее, помогают формировать исторические представления, которые насыщаются конкретными образами и положительно влияют на развитие речи учащихся. Соединение слова и зрительного образа, которое происходит на занятиях в художественном музее, необычайно важно для учащихся с нарушениями слуха.

Залогом успешной деятельности дополнительного курса является соблюдение необходимых  условий, определяющих его место и значения в учебно – воспитательном процессе. К таким условиям относятся:

- взаимосвязь дополнительных занятий с учебным материалом на уроках;

- соответствие школьной программе; 

- формирование комплексных знаний и представлений о взаимосвязях всех компонентов природы;

- ориентация на расширение между предметных связей;

- связь с общественной, трудовой и бытовой деятельностью;

- учет возрастных, физиологических и психологических особенностей школьников с нарушениями слуха.

Великолепный архитектурный памятник основателям города В.Н.Татищеву и В.И. де Геннину посещают учащиеся школы – интерната I- II вида. Музеем под открытым небом по существу является такое уникальное сходить пропедевтические занятия с целью введения учащихся в соответствующую атмосферу, первичного ознакомления с теми предметами, объектами, вещами, произведениями искусства, которые будут предметом внимания, познания в музее. Главное – в беседе представить детям необходимый словарь. Именно на эти слова, обозначающие существенные понятия, наиболее важные для темы, сурдопедагог обращает внимание в ходе экскурсии.  Демонстрируются иллюстрации, слайды, дети предварительно читают книги (мифы, сказки, стихи).

Закрепление материала проводиться на уроках и на занятиях воспитателя, где детям предлагается вспомнить, что они видели в музее, обменяться  впечатлениями, используя новые слова и понятия. Свои впечатления дети выражают в творческих работах (рисунки, лепки, сочинения и т. д.). Дети ведут тетради по темам экскурсий в музеи и составляют словарики терминов по искусству. Закрепление материала не должно проходить в форме жестокой тренировки памяти и натаскивания детей. Намного эффективнее усваивается материал, если он дается в виде бесед, игр, викторин, загадок, кроссвордов. В усвоении новых слов и терминов следует избегать заучивания: они будут часто повторяться на последующих занятиях и экскурсиях и постепенно, связываясь со зрительными впечатлениями ребенка, усваиваться.

Экскурсию, как правило, проводит экскурсовод, поэтому следует подумать об адекватном жестовом переводе. Успех экскурсии во многом зависит от личности сотрудника музея, его умения завоевать доверие учащихся, быть доброжелательным, терпеливым, внимательным. Чтобы воздействие искусства было благотворным, необходимо найти путь к душе ребенка, продумать методику приобщения его к восприятию музейных экспонатов.

В настоящее время в ряде музеев есть опыт проведения много экскурсий. Весьма познавательной для школьников является экскурсия в музей радио имени  А.С. Попова. На этой экскурсии учащиеся с нарушениями слуха окунаются в атмосферу XIX  веке. Материал с интересом воспринимается дети с нарушениями слуха. Экспозиция рассказывает о жизни и техническом творчестве А.С. Попова, изобретении радио, развитии радиосвязи и радиопромышленности на Урале.

Завершить этот цикл занятий можно  беседами – размышлениями, рассуждениями на тему «Какие вещи попадают в музей?», «Что мне особенно запомнилось?»,  «О чем я еще хотел узнать, где побывать?».

Постепенно учащихся с нарушениями слуха должны научиться видеть в предмете его многофункциональность и многозначность, а значит, понимать, что вещь может попасть в музей по множеству причин. Чтобы разобраться в этом непростом вопросе, целесообразно познакомить учащихся с главными мотивами, приводящими предмет в музей: древность, красота, память о выдающихся людях, источник информации об обрядах и обычаях, достижениях науки и техники. Убедительно и наглядно продемонстрировать все эти свойства вещи можно на экспозиции практически любого музея исторического профиля или раздела краеведческого музея в любом регионе. Освоению такого достаточно сложного теоретического материала помогают творческие задания, которые дети выполняют в залах музея и после возвращения в школу.
